
Välitöö: 
Juuni-juuli 2023
Avaldamine: 
Juuli 2023

Euroopa Komisjoni rände peadirektoraadi tellitud uuring ja
Siseküsimused, mida koordineerib kommunikatsiooni peadirektoraat

Käesolev dokument ei kajasta Euroopa Komisjoni seisukohta. 
Selles sisalduvad tõlgendused ja arvamused on ainult autorite omad.

Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 – Ipsos Euroopa avalikud suhted

Raport

Eurobaromeetri kiiruuring 532

Laste kaitse seksuaalse 
kuritarvitamise eest internetis 

Euroopa 
Komisjon



Pierre Dieumegard’i koostatuddokumentEuroopa-Demokraatia-Espe rantojaoks 

Selle „ajutise“ dokumendi eesmärk on võimaldada  rohkematel Euroopa Liidu elanikel tutvuda Euroopa Liidu
koostatud  (ja  nende  maksudest  rahastatavate)  dokumentidega.  Ilma  tõlgeteta
jäetaksekodanikudarutelust välja.

See dokument  „Eurobaro meeter“eksisteeris ainult    inglise keeles   pdf-failis.  Sellest  esialgsest  failistlõime
Libre Office’i tarkvara poolt ettevalmistatudnodt-faili  masintõlke jaoks teistesse keeltesse. Tulemused on nüüd
kättesaadavad kõigis ametlikes keeltes.

On soovitav, et ELi haldusasutus võtaks üle oluliste dokumentide tõlkimise. „Olulised dokumendid“ ei
ole mitte ainult seadused ja määrused, vaid ka oluline teave, mida on vaja teadlike otsuste tegemiseks
koos.

Meie ühise tuleviku ühiseks arutamiseks ja usaldusväärsete tõlgete võimaldamiseks oleks rahvusvaheline keel
esperanto oma lihtsuse, korrapärasuse ja täpsuse tõttu väga kasulik.

Võtke meiega ühendust:

Kontakto (europokune.eu)

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE

https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://europokune.eu/article24/ekbrila-eurobarometro-532--protekto-de-infanoj-kontrau-interreta-seksa-misuzo
http://europokune.eu/article24/ekbrila-eurobarometro-532--protekto-de-infanoj-kontrau-interreta-seksa-misuzo
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2952
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2656


Eurobaromeetri kiiruuring 532 

Laste kaitseseksuaalse
kuritarvitamise eest internetis 

Raport 

Juuni-juuli 2023 

Uuring, mille viis läbi Ipsos European Public Affairs Euroopa Komisjoni taotlusel,

Rände ja siseasjade peadirektoraat 

Uuring, mida koordineerib Euroopa Komisjoni teabevahetuse peadirektoraat

(Kommunikatsiooni peadirektoraadi meediaseire ja Eurobaromeetri üksus) 



Projekti pealkiri 

Keeleline versioon 
Kataloogi number 
ISBN 

© Euroopa Liit, 2023 

Eurobaromeetri  kiiruuring  nr  532  Laste  kaitse
seksuaalse kuritarvitamise eest internetis – juuni-juuli
2023 
Raport 
ET 
DR-09–23–380-EN-N 
978–92–68–06685–0 
doi:10.2837/586258 

https://europa.eu/eurobarometer 

https://europa.eu/eurobarometer


Sisukord

Sissejuhatus.....................................................................................................................................1

Peamised järeldused........................................................................................................................2

Jaotis 1. Internetis laste jaoks suurenevad ohud..............................................................................4

Jaotis 2. Laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali vahetamise tuvastamine ja uurimine. 8

Jaotis 3. Toetus kavandatavale ELi õigusaktile laste seksuaalse kuritarvitamise ennetamiseks ja
selle vastu võitlemiseks..................................................................................................................11

Punkt 4. Tuvastada laste väärkohtlemine ja õigus eraelu puutumatusele internetis.......................14

Jaotis 5. Vahendid laste seksuaalse kuritarvitamise tuvastamiseks internetis................................15

Jagu 6. Kokkupuude laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjaliga ja kavatsused sellest
teatada........................................................................................................................................... 21

6.1. Kokkupuude internetis laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjaliga.....................21

6.2. Internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ohvri tundmine....................................22

6.3. Internetis laste seksuaalset kuritarvitamist kujutavast materjalist teatamine.......................23

Tehnilised spetsifikatsioonid...........................................................................................................26

Küsimustik......................................................................................................................................28

Andmete lisa..................................................................................................................................35

Märkused ja lisateave.....................................................................................................................61

Keeleprobleemid........................................................................................................................61

Sotsiaaldemograafiliste andmete peaaegu puudumine ametlikus aruandes..............................61

Sotsiaaldemograafiliste ja riikide andmetevõrdlus......................................................................61





Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Sissejuhatus
11. mail 2023 tegi Euroopa Komisjon ettepaneku võtta vastu määrus, millega kehtestatakse laste
seksuaalse kuritarvitamise ennetamise ja selle vastu võitlemise eeskirjad. Ainuüksi 2021. aastal
teatati kogu maailmas 85 miljonist laste seksuaalset kuritarvitamist kujutavast pildist ja videost ning
laste  seksuaalne  kuritarvitamine  on  laialt  levinud.  Praegune  süsteem,  mis  põhineb  ettevõtete
vabatahtlikul tuvastamisel, on osutunud laste piisavaks kaitsmiseks ebapiisavaks ja igal juhul ei ole
see enam võimalik,  kui  kehtiv ajutine lahendus aegub.  Eelkõige puudub e-privaatsuse direktiivi
kohaldamisalasse kuuluvatel teenuseosutajatel ELi õiguslik alus laste seksuaalse kuritarvitamise
vabatahtlikuks avastamiseks pärast 2024. aasta augustit. 

Kavandatav  määrus  käsitleb  eelkõige  laste  seksuaalse  kuritarvitamise  ennetamist.
Teenuseosutajad  peaksid  hindama  ja  leevendama  oma  teenuste  väärkasutamise  ohtu  ning
võetavad  meetmed  peavad  olema  selle  riskiga  proportsionaalsed  ning  nende  suhtes  tuleb
kohaldada  kindlaid  tingimusi  ja  kaitsemeetmeid.  Avastamine  on  ettepaneku  kohaselt  viimane
abinõu  ja  see  on  vajalik  ainult  siis,  kui  ennetusmeetmed  ebaõnnestuvad.  Isikutevahelised
sideteenused (vestlus, sõnumid) ja teised (mänguteenused, muud veebimajutus- ja veebiteenuste
pakkujad)  oleksid  kohustatud  tuvastama  internetis  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava
materjali  (nii  tuntud kui  ka  uue sisu)  ja  laste  otsimisega seotud tegevused,  mida nimetatakse
kontakti otsimiseks.1 

Et saada teada, mida ELi kodanikud arvavad kavandatavatest uutest ELi õigusaktidest, viidi 28.
juunist kuni 4. juulini 2023 läbi Eurobaromeetri kiiruuring. Euroopa Komisjoni rände ja siseasjade
peadirektoraadi nimel intervjueeris Ipsos European Public Affairs esinduslikku valimit 18-aastastest
ja  vanematest  kodanikest  kõigis  Euroopa  Liidu  27  liikmesriigis.  Internetis  viidi  läbi  üle  26000
intervjuu (arvutipõhise veebiintervjuu kaudu). Käesolevas kokkuvõttes esitatud andmeid kaalutakse
teadaolevate  elanikkonna  osakaaludega  ning  EL  27  keskmised  kajastavad  18+  elanikkonna
suurust igas ELi liikmesriigis. Tekstis nimetatud kogusummad arvutatakse ümardatud protsentide
põhjal, nagu on näidatud graafikutel. Ümardamise tõttu ei pruugi graafikutel näidatud protsendid
alati ulatuda 100 %-ni. 

Käesolevas aruandes kasutatud riigi lühendid vastavad järgmisele:

OLEMA Belgia LT Leedu

BG Bulgaaria LU Luksemburg

CZ Tšehhi HU Ungari

DK Taani MT Malta

DE Saksamaa NL Madalmaad

EE Eesti
KEL
L Austria

IE Iirimaa PL Poola

EL Kreeka PT Portugal

ES Hispaania RO Rumeenia

FR Prantsusmaa SI Sloveenia

HR Horvaatia SK Slovakkia

SEE Itaalia FI Soome

CY Küprose vastus* SE Rootsi

LV Läti
* Küpros tervikuna on üks 27 ELi liikmesriigist,  kuid acquis communautaire on peatatud selles riigi osas, mis ei ole
Küprose Vabariigi  valitsuse kontrolli  all.  Praktilistel  kaalutlustel  kuuluvad kategooriasse „CY“ ainult  Küprose Vabariigi
valitsuse kontrolli all olevas riigis läbi viidud vestlused. 

1 Allikas: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_2976 
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Peamised järeldused 
Internetis laste jaoks suurenevad ohud 
Kõigis liikmesriikides on 92 % vastanutest  kindlalt  või  pigem nõus,  et  lapsed on internetis  üha

suuremas ohus. Riigi tasandil on kokkuleppe tase Lätis 86 % ja Horvaatias 96 %. 

Lisaks vastas 73 % vastanutest kogu ELis, et laste seksuaalse kuritarvitamise probleem nende
riigis on „väga“ või „võrdlemisi laialt levinud“. Selles küsimuses esineb aga liikmesriigiti suuri
erinevusi (37 %-st Lätis kuni 86 %-ni Kreekas). 

Toetus kavandatavale ELi õigusaktile laste seksuaalse kuritarvitamise
ennetamiseks ja selle vastu võitlemiseks 
Vastanutele selgitati,  et internetipõhiste teenuste pakkujad (nt sotsiaalmeediaplatvormid) saavad

praegu  kasutada  mitut  turvameedet,  sealhulgas  automatiseeritud  tehnoloogiavahendeid  ja
inimjärelevalvet, et tuvastada laste seksuaalset kuritarvitamist ja sellest teatada, aidata ohvreid
päästa ja tuua kurjategijad kohtu ette. 3. augustil 2024 aegub aga ELi õigus, mis võimaldab
internetipõhiste  teenuste  osutajatel  internetis  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  vabatahtlikult
tuvastada ja sellest teatada. Seega tehakse ettepanek võtta vastu uus õigusakt, mis kohustaks
internetipõhiste teenuste osutajaid vältima laste seksuaalset kuritarvitamist nende teenustes.
Kui ennetamine ebaõnnestub ja kui esineb märkimisväärne laste seksuaalse kuritarvitamise
oht,  võib  teenuseosutaja  olla  ajutiselt  kohustatud  tuvastama  internetis  toimuva  laste
seksuaalse kuritarvitamise või sellest teatama. 

Keskmiselt  78 % vastanutest  vastas,  et  nad  „toetavad  tugevalt“  või  „kavatsevad  toetada“  ELi
õigusakti. Seevastu 13 % „kahtles“ või „tugevalt vastu“ kavandatavale ELi õigusaktile. Toetuse
kogusumma varieerub 65 %st Küprosel kuni 83 %ni Tšehhis ja Luksemburgis. 

Tuvastada  laste  väärkohtlemine  ja  õigus  eraelu  puutumatusele
internetis 
Kokku väidab 96 % vastanutest, et võime tuvastada laste väärkohtlemist on olulisem või sama

oluline kui õigus eraelu puutumatusele internetis. Vaid käputäis vastanutest (2 %) vastab, et
õigus eraelu puutumatusele internetis on olulisem kui võime tuvastada laste väärkohtlemist. 

Kogu ELis vastab 60 % vastanutest, et väide „võime tuvastada laste väärkohtlemist on olulisem kui
õigus eraelu puutumatusele internetis“ on neile kõige lähemal;  riigi tasandil on see osakaal
suurim Itaalias (72 %) ja väikseim Ungaris (35 %). 

Vahendid laste seksuaalse kuritarvitamise tuvastamiseks internetis 
Isegi  pärast  seda,  kui  89 %  vastanutest  selgitasid,  et  internetipõhiste  teenuste  osutajate

kasutatavad vahendid võivad mõjutada eraelu puutumatust, on 89 % vastanutest „tugevalt“ või
„kavatsenud toetada“ selliste vahendite kasutamist, mis tuvastavad automaatselt politseile juba
teada  olevate  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava  materjali  pildid  ja  videod,  et  teha
kindlaks,  kus  neid  pilte  ja  videoid  jälle  veebis  jagatakse.  Tšehhis  toetab  kokku  81 %
vastanutest  politseile  juba  teadaolevate  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava  materjali
piltide ja videote automaatset avastamist; Portugalis suureneb see osakaal 95 %-ni. 

Kui küsiti tehisintellektil põhinevate vahendite kohta, siis 85 % vastanutest kogu ELis „tugevalt“ või
„kavatseb toetada“  nende vahendite kasutamist,  isegi  kui  need võivad mõjutada kasutajate
eraelu  puutumatust,  et  avastada  veebis  jagatud  uut  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat
materjali,  ning  84 % „tugeva  toetuse“  või  „kavatseda  toetada“  nende  vahendite  kasutamist
seksuaalse kontakti otsimise ja/või vahetu kuritarvitamise avastamiseks. Toetus tehisintellekti
vahendite  kasutamisele  internetis  jagatud uue seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava materjali
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avastamiseks on Tšehhis 77 % ja Portugalis 93 %. Similalry,  toetus tehisintellekti  vahendite
kasutamisele kontakti otsimise ja/või vahetu kuritarvitamise tuvastamiseks varieerub 78 %-st
Slovakkias ja 94 %-ni Portugalis. 

Võttes arvesse, et EList lähtuvast 1,5 miljonist laste seksuaalset kuritarvitamist käsitlevast teatest
pärineb 70 % ELi veebisõnumitest, e-kirjadest ja vestlustest, on 87 % vastanutest kogu ELis
„tugev  toetus“  või  „kavatseda  toetada“,  et  teenuseosutajad  tuvastavad  laste  seksuaalset
kuritarvitamist  kujutava  materjali  ja  kontaktide  otsimise  sõnumites  (nt  e-post,  vestlus),  kui
konkreetsel platvormil on märkimisväärne laste seksuaalse kuritarvitamise oht. Riigi tasandil on
toetus Lätis 79 % ja Kreekas, Portugalis ja Rumeenias 93 %. 

Kui küsiti laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali ja kontakti otsimise kohta sõnumites,
mille  puhul  kasutatakse  otspunktkrüpteerimist,  siis  juhul,  kui  konkreetsel  platvormil  esineb
märkimisväärne  laste  seksuaalse  kuritarvitamise  oht,  toetas  83 %  vastanutest  kogu  ELis
tugevalt või kavatses seda toetada. Vastajad Rumeenias (92 %) ja Portugalis (91 %) toetavad
kõige  tõenäolisemalt  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava  materjali  ja  seksuaalsuhte
eesmärgil kontakti otsimist sõnumites, kasutades otspunktkrüpteerimist, samas kui Ungari ja
Läti vastajad teevad seda kõige vähem (mõlemad 73 %). 
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Jaotis 1. Internetis laste jaoks suurenevad ohud 
Keskmiselt  73 % vastanutest  ELis  vastab,  et  laste  seksuaalse kuritarvitamise probleem nende
riigis  on  „väga“  või  „võrdlemisi  laialt  levinud“.  Selles  küsimuses  esineb  aga  liikmesriigiti  suuri
erinevusi (37 %-st Lätis kuni 86 %-ni Kreekas). 

Naised  vastavad  meestest  suurema  tõenäosusega  sellele,  et  laste  seksuaalse  kuritarvitamise
probleem on nende riigis „väga“ või „võrdlemisi laialt levinud“ (79 % vs 66 %). Erinevust täheldab
ka haridustase, kus 15-aastased või nooremad vastajad vastavad kõige tõenäolisemalt sellele, et
laste  seksuaalne  kuritarvitamine  on  „väga“  või  „võrdlemisi  laialt  levinud“  (82 %)  ning  kõige
väiksema tõenäosusega (69 %) on 20-aastased või vanemad hariduse omandanud vastajad. 

Kõigis  liikmesriikides on 92 % vastanutest  kindlalt  või  pigem nõus,  et  lapsed on internetis  üha
suuremas  ohus  (vt  joonis  järgmisel  lehel).  Lisaks  sellele  on  78 %  vastanutest  „tugevalt“  või
„peaaegu ei nõustu“, et lapsed saavad internetti ohutult kasutada, ilma et nad puutuksid kokku
kahjuliku  sisuga,  ja  75 %  vastanutest  ei  nõustu  sellega,  et  nad  saavad  seda  teha,  ilma  et
täiskasvanud nende poole pöörduksid. Rohkem kui kaheksa vastanut kümnest (82 %) „tugevalt“
või „ei nõustu“, et vanemad üldiselt teavad, mida nende lapsed internetis teevad. 

Keskmiselt  kaheksa  vastanut  kümnest  on  „tugevalt“  või  „peaaegu  nõus“,  et  vanemad on  üha
suurema surve all, et tagada nende laste turvalisus internetis. Lisaks nõustub 82 % „kindlalt“ või
„peab pigem nõustuma“, et sellised vahendid nagu vanemlik kontroll  ei ole piisavad, et tagada
laste turvalisus internetis. 89 % vastanutest on täiesti nõus, et internetipõhiste teenuste osutajatel
(nt  sotsiaalmeedia  platvormidel)  võib  olla  oluline  roll  võitluses  laste  seksuaalse  kuritarvitamise
vastu internetis. 
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Riigi tasandilon 86 % vastanutest Lätis ja 96 % Horvaatias ühel meelel, et lapsed on internetis üha
suuremas ohus. Selle väitega nõustuvate vastajate osakaal ulatub 31 %-st Taanis kuni 65 %-ni
Rumeenias. 

Naised on meestest  suurema tõenäosusega nõus,  et  lapsed on internetis üha suuremas ohus
(58 % vs 46 %). Hirm „tugevalt“ või „nõustub pigem“, et lapsed on internetis üha suuremas ohus,
suureneb vanusega (89 %-lt 18–24-aastastest kuni 95 %-ni üle 54-aastastest). 
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Kõigis  liikmesriikides  on  valdav  enamik  vastanutest  täiesti  nõus,  et  internetipõhiste  teenuste
osutajatel  (nt  sotsiaalmeedia  platvormidel)  võib  olla  oluline  roll  võitluses  laste  seksuaalse
kuritarvitamise vastu internetis  (76 %-lt  Ungaris  94 %-le  Portugalis  ja  Hispaanias).  Samamoodi
nõustub vähemalt kolm neljandikku vastanutest kõigis liikmesriikides kindlalt või pigem sellega, et
sellised vahendid nagu vanemlik kontroll  ei  ole piisavad laste turvalisuse tagamiseks internetis
(75 %-st Taanis, Soomes ja Sloveenias kuni 88 %-ni Küprosel). 

Liikmesriikide vahel on rohkem erinevusi selles, et „tugevalt“ või „nõustun pigem“, et vanemad on
üha  suurema surve  all,  et  tagada  nende  laste  turvalisus  internetis.  Kuigi  58 % Prantsusmaal
vastanutest on selle väitega nõus, suureneb see arv Küprosel ja Poolas 94 %-ni. 

Ülejäänud  väidete  puhul  jääb  kokkuleppe  kogutase  kõigis  liikmesriikides  alla  50 %.  Näiteks
peaaegu kõigis  liikmesriikides  ei  ole  rohkem kui  üks  viiest  vastajast  täiesti  nõus,  et  vanemad
üldiselt  teavad,  mida  nende  lapsed  internetis  teevad.  Rumeenia  vastajad  on  üldiselt  kõige
tõenäolisemalt selle väitega nõus (31 %). 
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Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? (Kokku „kokkuleppe“ % riikide kaupa) 

Internetipõhist
e teenuste

osutajatel (nt
sotsiaalmeedi
aplatvormidel)

võib olla
oluline roll

võitluses laste
seksuaalse

kuritarvitamis
e vastu

internetis 

Sellised
vahendid

nagu
vanemlik

kontroll ei ole
piisavad, et
tagada laste

turvalisus
internetis 

Vanemad on
üha suurema
surve all, et
tagada oma

laste
turvalisus
internetis 

Lapsed
saavad

internetti
ohutult

kasutada, ilma
et

täiskasvanud
neid vigastada

püüaksid. 

Lapsed
saavad

internetti
ohutult

kasutada,
ilma et nad
puutuksid

kokku
kahjuliku
sisuga 

Vanemad
üldiselt

teavad, mida
nende lapsed

internetis
teevad

EL 27 89 82 80 22 20 17

OLEMA 86 78 73 15 15 14

BG 89 79 72 28 25 20

CZ 87 79 82 27 23 20

DK 86 75 87 23 19 21

DE 85 80 88 17 14 16

EE 90 79 88 25 18 15

IE 91 77 91 25 25 20

EL 88 86 93 23 26 14

ES 94 86 88 24 23 15

FR 90 87 58 15 14 13

HR 93 84 87 38 42 13

SEE 89 81 66 24 22 15

CY 86 88 94 26 24 16

LV 89 76 61 24 19 21

LT 88 82 59 20 16 17

LU 88 80 87 19 13 11

HU 76 79 91 15 12 14

MT 89 80 91 28 25 16

NL 89 78 79 16 17 15

KELL 84 79 89 20 16 15

PL 90 81 94 30 28 18

PT 94 87 89 41 45 16

RO 90 84 90 30 31 31

SI 87 78 85 27 24 17

SK 88 75 82 22 19 19

FI 91 75 92 24 21 16

SE 88 82 89 16 15 18

Alus: Kõik vastajad (n=26 270) 
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Jaotis  2.  Laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava
materjali vahetamise tuvastamine ja uurimine 
Pärast  väikest  arvu  sissejuhatavaid  küsimusi  (mida  käsitletakse  punktides  1  ja  4)  selgitati,  et
kuriteo  toimepanijad  vahetavad  internetis  üha  enam laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat
materjali (nt fotod, videod). Rohkem kui kolm neljandikku vastanutest kogu ELis „nõustub kindlalt“
ja 17 % nõustub pigem sellega, et seda liiki teabevahetus tuleks tuvastada ja uurida eesmärgiga
päästa ohvreid, tuua kurjategijad kohtu ette ning et materjal tuleks maha võtta, et vältida ohvrite
taastraumamist. Sellega kooskõlas ei nõustu 69 % vastanutest täielikult ja 11 % pigem ei nõustu
sellega, et laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali vahetamine tuleks jätta märkamata. 

Lisaks  ei  nõustu  60 %  vastanutest  täielikult  või  pigem  ei  nõustu  sellega,  et  internetipõhiste
teenuste osutajatel  (nt sotsiaalmeedia platvorm) peaks olema vabadus otsustada, kas võidelda
laste seksuaalse kuritarvitamise probleemiga ja kuidas seda teha, ning 70 % vastanutest ei nõustu
või  pigem ei  nõustu  sellega,  et  laste  seksuaalse  kuritarvitamise  vahetuste  tuvastamine  tuleks
kehtestada  ainult  siis,  kui  kuriteo  toimepanijate  poolt  konkreetse  platvormi  või  teenuse  kaudu
toimuva teabevahetuse arv on märkimisväärne. 

55-aastastest  ja  vanematest  vastanutest  97 %  nõustusid  täielikult  või  pigem  sellega,  et  laste
seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali vahetamine tuleks tuvastada ja seda tuleks uurida.
18–24-aastastel  on  vähem  tõenäoline,  et  nad  jagavad  seda  seisukohta  (90 %),  kuid  on
tõenäolisem kui nende vanemad kolleegid, kes nõustuvad „tugevalt“  või „peavad nõustuma“, et
laste seksuaalse kuritarvitamise vahetuste tuvastamine tuleks kehtestada ainult  siis,  kui  kuriteo
toimepanijate vahetuste arv konkreetsel platvormil või teenusel on märkimisväärne (29 % 18–24-
aastastest vs 19 % üle 54-aastastest). 
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Täielikult nõus Pigem nõustuvad Pigem ei nõustu Täiesti ei nõustu Parem ei vasta/ei tea
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4See tegevus tuleks jätta avastamata.

Alus: Kõik vastajad (n=26270) 

Laste seksuaalset väärkohtlemist kujutava 
materjali vahetamine tuleks avastada ja 

uurida ohvrite päästmise eesmärgil, tuua 
kurjategijad kohtu ette ning materjal 
tuleks maha võtta, et vältida ohvrite 

retraumatiseerimist.

Internetipõhiste teenuste osutajatel (nt 
sotsiaalmeediaplatvormid) peaks olema 
vabadus otsustada, kas seda probleemi 

lahendada ja kuidas seda teha.

Sellise tegevuse avastamine peaks olema 
kohustuslik ainult siis, kui konkreetse 

platvormi või teenuse osutajate vahetuste 
arv kuriteo toimepanijate poolt on 

märkimisväärne.

Neljandas kvartalis vahetavad perpetraatorid internetis üha enam laste seksuaalset 
kuritarvitamist kujutavat materjali (nt fotod, videod). Mil määral nõustute või ei nõustu 
järgmiste väidetega? (% EL 27ST) 



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Kõigis liikmesriikides on üle 90 % vastanutest „tugevalt“ või „peaaegu nõus“, et laste seksuaalset
kuritarvitamist  kujutava  materjali  vahetamine  tuleks  tuvastada  ja  uurida  eesmärgiga  päästa
ohvreid, tuua kuriteo toimepanijad kohtu ette ning et materjal tuleks maha võtta, et vältida ohvrite
retraumatiseerumist (91 %-lt Madalmaades ja Poolas 97 %-le Küprosel, Luksemburgis, Maltal ja
Portugalis). 

Suurim osa toetajatest, kes annavad internetipõhiste teenuste osutajatele vabaduse otsustada, kas
võidelda laste seksuaalse kuritarvitamise probleemiga ja kuidas seda teha, on Rumeenias (kokku
50 % nõus), Lätis (51 %), Leedus (51 %) ja Poolas (53 %). Luksemburgis (17 %), Ungaris (18 %)
ja Taanis (19 %) on vastajad selle ettepanekuga kõige vähem nõus. 15 % vastanutest Eestis ning
33 % Taanis ja  Rumeenias on täiesti  nõus,  et  laste seksuaalse kuritarvitamise vahetust  tuleks
tuvastada  ainult  siis,  kui  kuriteo  toimepanijate  poolt  konkreetse  platvormi  või  teenuse  kaudu
toimunud vahetuste arv on märkimisväärne. 
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Neljandas kvartalis vahetavad perpetraatorid internetis üha enam laste seksuaalset kuritarvitamist
kujutavat  materjali  (nt  fotod,  videod).  Mil  määral  nõustute  või  ei  nõustu  järgmiste  väidetega?
(Kokku „kokkuleppe“ % riikide kaupa) 

Internetipõhist
e teenuste

osutajatel (nt
sotsiaalmeedi
aplatvormidel)

võib olla
oluline roll

võitluses laste
seksuaalse

kuritarvitamis
e vastu

internetis 

Sellised
vahendid

nagu
vanemlik

kontroll ei ole
piisavad, et
tagada laste

turvalisus
internetis 

Vanemad on
üha suurema
surve all, et
tagada oma

laste
turvalisus
internetis 

Lapsed
saavad

internetti
ohutult

kasutada,
ilma et

täiskasvanud
neid

vigastada
püüaksid. 

Lapsed
saavad

internetti
ohutult

kasutada,
ilma et nad
puutuksid

kokku
kahjuliku
sisuga 

Vanemad
üldiselt

teavad, mida
nende lapsed

internetis
teevad

EL 27 89 82 80 22 20 17

OLEMA 86 78 73 15 15 14

BG 89 79 72 28 25 20

CZ 87 79 82 27 23 20

DK 86 75 87 23 19 21

DE 85 80 88 17 14 16

EE 90 79 88 25 18 15

IE 91 77 91 25 25 20

EL 88 86 93 23 26 14

ES 94 86 88 24 23 15

FR 90 87 58 15 14 13

HR 93 84 87 38 42 13

SEE 89 81 66 24 22 15

CY 86 88 94 26 24 16

LV 89 76 61 24 19 21

LT 88 82 59 20 16 17

LU 88 80 87 19 13 11

HU 76 79 91 15 12 14

MT 89 80 91 28 25 16

NL 89 78 79 16 17 15

KELL 84 79 89 20 16 15

PL 90 81 94 30 28 18

PT 94 87 89 41 45 16

RO 90 84 90 30 31 31

SI 87 78 85 27 24 17

SK 88 75 82 22 19 19

FI 91 75 92 24 21 16

SE 88 82 89 16 15 18

Alus: Kõik vastajad (n=26 270) 
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Jaotis  3.  Toetus  kavandatavale  ELi  õigusaktile  laste
seksuaalse kuritarvitamise ennetamiseks ja selle vastu
võitlemiseks 
Enne uute ELi õigusaktide kehtestamist  laste seksuaalse kuritarvitamise ennetamiseks ja  selle
vastu  võitlemiseks  selgitati  vastajatele,  et  internetipõhiste  teenuste  osutajad  (nt
sotsiaalmeediaplatvormid)  saavad  praegu  kasutada  mitut  turvameedet,  sealhulgas
automatiseeritud  tehnoloogiavahendeid  ja  inimjärelevalvet,  et  tuvastada  laste  seksuaalset
kuritarvitamist ja sellest teatada, aidata ohvreid päästa ja tuua kurjategijad kohtu ette. Kogu ELis
arvab 41 % vastanutest, et teenuseosutajatel peaks olema võimalik võtta vabatahtlikke meetmeid
laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava  materjali  avastamiseks,  eemaldamiseks  ja  sellest
teatamiseks, samas kui 55 % vastanutest vastas, et teatavatel tingimustel peaksid internetipõhiste
teenuste  osutajad  olema  seadusega  kohustatud  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat
materjali  internetis  tuvastama,  eemaldama ja  sellest  teatama.  Vaid  2 % vastanutest  vastas,  et
internetipõhiste teenuste osutajad ei tohiks internetis laste seksuaalset kuritarvitamist tuvastada,
eemaldada ega sellest teatada. 

Liikmesriikide lõikes on suured erinevused selles, kui palju vastatakse sellele, et teenuseosutajatel
peaks olema võimalik võtta vabatahtlikke meetmeid, võrreldes sellega, et teatavatel juhtudel peaks
neil olema seadusega kohustus võtta meetmeid laste seksuaalse kuritarvitamise vastu internetis.
Näiteks Austrias pooldab 24 % vastanutest vabatahtlikke meetmeid, samas kui 71 % vastanutest
vastas,  et  teatavatel  tingimustel  peaksid  internetipõhiste  teenuste  osutajad  olema  seadusega
kohustatud meetmeid võtma. Prantsusmaal seevastu valib esimese vastuse 64 % vastanutest ja
33 % vastanutest (lähipeegel Austriast). 

11

Alus: Kõik vastajad (n = 26)270)

Täielikult nõus Pigem nõustuvad Pigem ei nõustu Täiesti ei nõustu Parem ei vasta/ei tea
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4See tegevus tuleks jätta avastamata.

Laste seksuaalset väärkohtlemist kujutava 
materjali vahetamine tuleks avastada ja 
uurida ohvrite päästmise eesmärgil, tuua 
kurjategijad kohtu ette ning materjal 
tuleks maha võtta, et vältida ohvrite 
retraumatiseerimist.

Internetipõhiste teenuste osutajatel (nt 
sotsiaalmeediaplatvormid) peaks olema 
vabadus otsustada, kas seda probleemi 
lahendada ja kuidas seda teha.

Sellise tegevuse avastamine peaks olema 
kohustuslik ainult siis, kui konkreetse 
platvormi või teenuse osutajate vahetuste 
arv kuriteo toimepanijate poolt on 
märkimisväärne.

Viiendas kvartalis võivad veebiteenuse osutajad (nt sotsiaalmeediaplatvormid) kasutada praegu mitut 
turvameedet, sealhulgas automatiseeritud tehnoloogiavahendeid ja inimjärelevalvet, et tuvastada laste 
seksuaalset kuritarvitamist ja sellest teatada, aidates ohvreid päästa ja tuua kurjategijad kohtu ette. Milline 
järgmistest väidetest on teie arvates kõige lähemal? (% riikide kaupa) 



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Seejärel selgitati vastajatele, et praeguste ajutiste õigusaktide vabatahtliku iseloomu tõttu tuvastab,
eemaldab  ja  kõrvaldab  veebipõhine  seksuaalne  kuritarvitamine  oma  platvormidel  praegu  vaid
väike arv teenuseosutajaid, samal ajal kui märkimisväärne arv neist ei võta mingeid meetmeid.
Pärast  selle  asjaolu  esitamist  suureneb  nende  vastajate  osakaal,  kes  vastasid,  et  teatavatel
tingimustel  peaksid  internetipõhiste  teenuste  osutajad  olema  seadusega  kohustatud  laste
seksuaalset kuritarvitamist kujutavat materjali internetis tuvastama, eemaldama ja sellest teatama,
kahe protsendipunkti võrra – 58 %ni. Riigi tasandil väljendab seda seisukohta 36 % vastanutest
Prantsusmaal ja 75 % Austrias. 
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Alus: Kõik vastajad (n = 26)270)

FR PT HU RO LT PL SI OLEMAES SK EL EL 27 MT IE HR FI BG SEE DK SE LV CY CZ EE NL DE LU KELL

60
52 50 49 47 46

43 41 41 40 40 38 38 38 38 36
32 32 32 30 28 27 27 26 23 23 23 20

36 47 47 48 48
44 51 52 54 52 55 57 59 58 60 60 66 64

60 65 65 67
63

71
68

73 72 75

2 1 1 1 1 5 3 3 2 4 2 3 1 2 1 1 1 2 3 3 2 4 6 1 5 2 3 2

2 0 3 2 4 5 3 4 2 4 3 3 2 3 1 3 1 2 5 3 5 2 4 2 4 2 3 3

... peaks olema võimeline võtma vabatahtlikke meetmeid internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ennetamiseks, avastamiseks, eemaldamiseks ja sellest teatamiseks.

... peaks teatavatel tingimustel olema seadusega kohustatud ära hoidma, avastama, eemaldama ja teatama internetis toimuvast laste seksuaalsest kuritarvitamisest.

...ei tohiks ennetada, avastada, eemaldada ja teatada internetis toimuvast laste seksuaalsest kuritarvitamisest.Parem ei vasta/ei tea

Internetipõhiste teenuste 
pakkujad (nt 
sotsiaalmeediaplatvormid)...

Praeguste ajutiste õigusaktide vabatahtliku iseloomu tõttu tuvastab, eemaldab ja eemaldabpraegu 
veebipõhine seksuaalne väärkohtlemine oma platvormidel ja teatab sellest, samas kui 
märkimisväärne arv teenuseosutajaid ei võta meetmeid. Milline järgmistest väidetest on teie arvates 
kõige lähemal? (% riikide kaupa) 
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Kolmandas  ja  viimases  küsimuses  uute  ELi  õigusaktide  kohta  teavitati  vastajaid  sellest,  et  3.
augustil 2024 aegub ELi õigus, mis võimaldab internetipõhiste teenuste osutajatel internetis laste
seksuaalset kuritarvitamist vabatahtlikult tuvastada ja sellest teatada, ning et tehakse ettepanek
võtta  vastu  uus  õigusakt,  mis  kohustaks  veebiteenuse  osutajaid  vältima  laste  seksuaalset
kuritarvitamist oma teenustes. Lisaks, kui ennetamine ebaõnnestub ja kui esineb märkimisväärne
laste  seksuaalse  kuritarvitamise  oht,  võib  teenuseosutaja  olla  ajutiselt  kohustatud  tuvastama
internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ja sellest teatama. Keskmiselt 78 % vastanutest
vastas, et nad „toetavad tugevalt“ või „kavatsevad toetada“ ELi õigusakti. Seevastu 13 % „kahtles“
või „tugevalt vastu“ kavandatavale ELi õigusaktile. Toetuse kogusumma varieerub 65 %st Küprosel
kuni 83 %ni Tšehhis ja Luksemburgis. 

Tšehhis  on  tugeva  toetuse  tase  siiski  madalam  kui  Luksemburgis  (vastavalt  45 %  ja  64 %).
„Tugeva  toetuse“  erinevusi  esineb  ka  sotsiaal-demograafiliste  rühmade  lõikes.  Näiteks  kõigis
vanuserühmades on valdav enamus vähemalt „toetanud“ ELi õigusakti ettepanekut; tugeva toetuse
määr on siiski 41 % 18–24aastaste puhul ja 62 % 55-aastaste ja vanemate puhul. 
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Toetab tugevalt Kalduvad toetama Kalduvad vastu On kindlalt vastu Parem ei vasta/ei tea

Alus: Kõik vastajad (n=26270) 

3. augustil 2024 aegub ELi õigus, mis võimaldab internetipõhiste teenuste osutajatel internetis 
laste seksuaalset kuritarvitamist vabatahtlikult tuvastada ja sellest teatada. EL on teinud 
ettepaneku võtta vastu uus õigusakt, millega kohustataks internetipõhiste teenuste osutajaid 
vältima laste seksuaalset kuritarvitamist nende teenuste kaudu. Kui ennetamine ebaõnnestub ja 
kui esineb märkimisväärne laste seksuaalse kuritarvitamise oht, võib teenuseosutaja olla ajutiselt 
kohustatud tuvastama internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ja sellest teatama. Kui 
selles uues õigusaktis ei jõuta 2024. aasta augustiks kokkuleppele, muutub internetis toimuva 
laste seksuaalse kuritarvitamise avastamine veebivahetustes (vabatahtlik või mitte) 
ebaseaduslikuks. Mil määral toetaksiteseda õigusakti ettepanekut või oleksite selle vastu? 
(% riikide kaupa) 
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Punkt 4. Tuvastada laste väärkohtlemine ja õigus eraelu
puutumatusele internetis 
Kokku väidab 96 % vastanutest, et võime tuvastada laste väärkohtlemist on olulisem või sama
olulisem kui  õigus  eraelu  puutumatusele  internetis.  Vaid  käputäis  vastanutest  (2 %)  vastab,  et
õigus eraelu puutumatusele internetis on olulisem kui võime tuvastada laste väärkohtlemist. 

Kogu ELis vastas 60 % vastanutest, et väide „võime tuvastada laste kuritarvitamist on olulisem kui
õigus eraelu puutumatusele internetis“ on nende enda arvates kõige lähemal; riigi tasandil on see
osakaal  suurim  Itaalias  (72 %)  ja  väikseim  Ungaris  (35 %).  Avalduse,  et  õigus  eraelu
puutumatusele internetis ja võimalus tuvastada laste väärkohtlemist on võrdselt oluline, valis 36 %
vastanutest kogu ELis ning see jääb vahemikku 24 % Itaalias ja 61 % Ungaris. 

Vanemad vastajad vastavad tõenäolisemalt  sellele,  et  võime tuvastada laste  kuritarvitamist  on
olulisem kui õigus eraelu puutumatusele internetis (45 %-lt 18–24-aastastel kuni 66 %-ni üle 54-
aastastel),  samas  kui  nooremad  vastajad  väidavad  suurema  tõenäosusega,  et  mõlemad  on
võrdselt olulised (üle 54-aastaste 30 %-lt 18–24-aastastele 50 %-le). Sarnast erinevust näeb ka
haridustase, kusjuures madalama haridusega inimesed vastavad tõenäolisemalt sellele, et võime
tuvastada laste väärkohtlemist on olulisem kui õigus eraelu puutumatusele internetis ja kõrgema
haridusega inimesed väidavad suurema tõenäosusega, et mõlemad on võrdselt olulised. 
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SEE CY LU DE EL SE DK NL KELL HR EL 27 IE BG SI FR OLEMAES LT FI PL MT EE PT CZ RO LV SK HU
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4
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Võimalus tuvastada laste väärkohtlemist on olulisem kui õigus eraelu puutumatusele internetis

Õigus eraelu puutumatusele internetis ja võimalus tuvastada laste väärkohtlemist on mõlemad võrdselt olulised.

Õigus eraelu puutumatusele internetis on olulisem kui võime tuvastada laste väärkohtlemist

Parem ei vasta/ei tea

Alus: Kõik vastajad (n=26270) 

Q2 Milline, kui üldse, järgmistest väidetest on teie vaatele kõige lähemal? (% riikide kaupa) 



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Jaotis  5.  Vahendid  laste  seksuaalse  kuritarvitamise
tuvastamiseks internetis 
Vahendid,  mida  veebiteenuste  osutajad  saavad  kasutada  laste  seksuaalse  kuritarvitamise
tuvastamiseks internetis,  võivad mõjutada kasutajate eraelu puutumatust  erineval  määral.  Isegi
pärast seda, kui 89 % vastanutest selgitasid, et vahendid, mida internetipõhiste teenuste osutajad
kasutavad, võivad mõjutada eraelu puutumatust, on 89 % vastanutest „tugevalt“ või „kavatsenud
toetada“ selliste vahendite kasutamist, millega automaatselt tuvastada politseile juba teada olevad
laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali pildid ja videod, et teha kindlaks, kus neid pilte
ja  videoid  jälle  veebis  jagatakse.  Tšehhis  toetab  kokku  81 %  vastanutest  politseile  juba
teadaolevate  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava  materjali  piltide  ja  videote  automaatset
avastamist; Portugalis suureneb see osakaal 95 %-ni. 

Politseile juba teada oleva laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali kujutiste ja videote
automaatse  avastamisetoetamine  suureneb  vanusega:  toetuse  kogusumma  on  18–24aastaste
seas  80 %  ning  55-aastaste  ja  vanemate  puhul  92 %.  Vastupidi,  toetus  politseile  juba
teadaolevatest  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavatest  materjalidest  piltide  ja  videote
automaatseks avastamiseks suureneb haridustasemega (84 %-lt 15-aastaste ja nooremate koolist
lahkunute puhul 91 %-le nende puhul, kes jäid kooli kauemaks). 
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Alus: Kõik vastajad (n=26270) 

Q8 Online-teenuste pakkujad saavad laste seksuaalse kuritarvitamise tuvastamiseks internetis 
kasutada mitmesuguseid vahendeid, sealhulgas automatiseeritud tehnoloogiavahendeid ja 
inimjärelevalvet. Need vahendid võivad mõjutada kasutajate privaatsust erineval määral. Mil 
määral Te toetaksite või oleksite vastu laste seksuaalse kuritarvitamise avastamisele 
internetipõhiste teenuseosutajate poolt... (% riikide kaupa) kaudu? 

Vahendid, mis tuvastavad automaatselt pildid ja videod laste seksuaalset kuritarvitamist 
kujutavast materjalist, mis on politseile juba teada, et teha kindlaks, kus neid pilte ja 
videoid uuesti veebis jagatakse



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Kui  küsiti  tehisintellektil  põhinevate  vahendite  kohta,  siis  85 %  vastanutest  kogu  ELis
„tugev toetus“ või „kavatseb toetada“ nende vahendite kasutamist, isegi kui need võivad
mõjutada  kasutajate  eraelu  puutumatust,  et  avastada  veebis  jagatud  uut  seksuaalset
kuritarvitamist  kujutavat  materjali,  ning  84 %  „tugevalt“  või  „kavatseda  toetada“  nende
vahendite  kasutamist  seksuaalse  kontakti  otsimise  ja/või  vahetu  kuritarvitamise
avastamiseks. 

Toetus  tehisintellekti  vahendite  kasutamisele  internetis  jagatud  uue  seksuaalset  kuritarvitamist
kujutava  materjali  avastamiseks  on  Tšehhis  77 %  ja  Portugalis  93 %.  Samamoodion  toetus
tehisintellekti vahendite kasutamisele kontakti otsimise ja/või vahetu kuritarvitamise tuvastamiseks
vahemikus 78 % Slovakkias ja 94 % Portugalis. 

Sotsiaaldemograafiliste  rühmade  vahelised  erinevused  tehisintellekti  vahendite  kasutamise
tasemes laste seksuaalse kuritarvitamise vastases võitluses on kooskõlas nendega, mida arutati
politseile juba teada olevate laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali piltide ja videote
automaatseks  tuvastamiseks.  Näiteks  78 % 18–24-aastastest  „tugevalt“  või  „kavatseb toetada“
nende vahendite kasutamist uute internetis jagatud seksuaalset kuritarvitamist kujutavate piltide ja
videote avastamiseks; 55-aastaste ja vanemate puhul suureneb toetus 87 %-ni. 
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E -teenuste pakkujad saavad laste seksuaalse kuritarvitamise tuvastamiseks internetis kasutada 
mitmesuguseid vahendeid, sealhulgas automatiseeritud tehnoloogiavahendeid ja inimjärelevalvet. 
Need vahendid võivad mõjutada kasutajate privaatsust erineval määral. Mil määral Te toetaksite või 
oleksite vastu laste seksuaalse kuritarvitamise avastamisele internetipõhiste teenuseosutajate poolt... 
(% riikide kaupa) kaudu? 
Tehisintellektil põhinevad vahendid, mis tuvastavad internetis jagatud uusi seksuaalset 
kuritarvitamist kujutavaid materjale ja videoid 

Tehisintellektil põhinevad vahendid, millega tuvastatakse seksuaalsuhte eesmärgil 
kontakti otsimine ja/või otsene kuritarvitamine
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Võttes arvesse, et EList pärinevast 1,5 miljonist laste seksuaalset kuritarvitamist käsitlevast teatest
pärineb 70 % veebisõnumitest, e-kirjadest ja vestlustest, on 87 % vastanutest kogu ELis „tugev
toetus“ või „kavatseda toetada“, et teenuseosutajad tuvastaksid laste seksuaalset kuritarvitamist
kujutava materjali ja kontaktide otsimise sõnumites (nt e-post, vestlus), kui konkreetsel platvormil
on märkimisväärne laste seksuaalse kuritarvitamise oht. Iga riigi tasandil on toetuse kogusumma
Lätis 79 % ning Kreekas, Portugalis ja Rumeenias 93 %. 

Kooskõlas käesolevas jaotises varem käsitletud tulemustega väljendavad nooremad vastajad oma
toetust mõnevõrra vähem kui eakad vastajad. Kuigi 92 % üle 54-aastastest „tugevalt“ või „kavatseb
toetada“,  et  teenuseosutajad  tuvastavad  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat  materjali  ja
seksuaalsuhte eesmärgil suhtlemist sõnumites, kui konkreetsel platvormil on märkimisväärne laste
seksuaalse kuritarvitamise oht, kehtib see 78 % 18–24-aastaste kohta. Toetuse suurenemist näitab
taas haridustase (85 %-lt 15-aastaste ja nooremate koolist lahkunute puhul kuni 89 %-ni nende
puhul, kes jäid kooli kauemaks). 
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Alus: Kõik vastajad (n=26270) 

Möödunud aastal saatsid teenuseosutajad 1,5 miljonit teadet laste seksuaalsest kuritarvitamisest 
internetis. Rohkem kui miljon neist aruannetest – 70 % – pärinesid veebisõnumitest, e-kirjadest ja 
vestlustest, ülejäänud muudest allikatest, nagu sotsiaalmeedia ja mänguplatvormid. Mil määral Te 
toetaksite või avaldaksite vastuseisu järgmisele? (% riikide kaupa) 

Teenuseosutajad, kes tuvastavad laste seksuaalset kuritarvitamist kujutavat materjali ja 
suhtlevad sõnumites (nt e-post, vestlus) laste seksuaalse kuritarvitamise märkimisväärse 
ohu korral konkreetsel platvormil 
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Kui küsiti laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali ja kontakti otsimise kohta sõnumites,
mis kasutavad otspunktkrüpteerimist, siis juhul, kui konkreetsel platvormil esineb märkimisväärne
laste seksuaalse kuritarvitamise oht, toetas 83 % vastanutest kogu ELis tugevalt või kavatses seda
toetada.  Vastajad  Rumeenias  (92 %)  ja  Portugalis  (91 %)  toetavad  kõige  tõenäolisemalt  laste
seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava  materjali  ja  seksuaalsuhte  eesmärgil  kontakti  otsimist
sõnumites, kasutades otspunktkrüpteerimist, samas kui Ungari ja Läti vastajad teevad seda kõige
vähem  (mõlemad  73 %).  Sotsiaaldemograafiliste  rühmade  erinevused  otspunktkrüpteerimise
kasutamisel on kooskõlas käesolevas punktis seni käsitletud erinevustega. 
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Alus: Kõik vastajad (n=26270) 

Möödunud aastal saatsid teenuseosutajad 1,5 miljonit teadet laste seksuaalsest kuritarvitamisest 
internetis. Rohkem kui miljon neist aruannetest – 70 % – pärinesid veebisõnumitest, e-kirjadest ja 
vestlustest, ülejäänud muudest allikatest, nagu sotsiaalmeedia ja mänguplatvormid. Mil määral Te 
toetaksite või avaldaksite vastuseisu järgmisele? (% riikide kaupa) 

Teenuseosutajad, kes tuvastavad laste seksuaalset kuritarvitamist kujutavat materjali ja 
suhtlemist sõnumites, kasutades otspunktkrüpteerimist (otspunktkrüpteerimine takistab 
materjali või vestluste vaatamist kellelgi muul kui saatjal ja saajal) juhul, kui esineb 
märkimisväärne laste seksuaalse kuritarvitamise oht konkreetsel platvormil 
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87 %  vastanutest  kogu  ELis  „tugeva  toetuse“  või  „kavatseb  toetada“,  et  teenuseosutajad
tuvastavad laste seksuaalset kuritarvitamist kujutavat materjali ja suhtlevad avalikult (nt foorumitel,
mänguplatvormidel). Vastajad Portugalis (94 %), Rumeenias (93 %) ja Kreekas (93 %) väljendavad
taas  kõige  tõenäolisemalt  toetust,  samas  kui  Sloveenia  vastajad  (79 %)  on  kõige  vähem
tõenäolised.  Sotsiaaldemograafiliste  rühmade  vahelised  erinevused  on  kooskõlas  käesolevas
punktis juba käsitletud erinevustega. 
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Alus: Kõik vastajad (n=26270) 

Möödunud aastal saatsid teenuseosutajad 1,5 miljonit teadet laste seksuaalsest kuritarvitamisest 
internetis. Rohkem kui miljon neist aruannetest – 70 % – pärinesid veebisõnumitest, e-kirjadest ja 
vestlustest, ülejäänud muudest allikatest, nagu sotsiaalmeedia ja mänguplatvormid. Mil määral Te 
toetaksite või avaldaksite vastuseisu järgmisele? (% riikide kaupa) 

Teenuseosutajad, kes tuvastavad laste seksuaalset kuritarvitamist kujutavat materjali ja 
suhtlevad avalikult (nt foorumitel, mänguplatvormidel)
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Jagu 6.  Kokkupuude laste  seksuaalset  kuritarvitamist
kujutava materjaliga ja kavatsused sellest teatada 

6.1.  Kokkupuude  internetis  laste  seksuaalset  kuritarvitamist
kujutava materjaliga 

Keskmiselt  9 %  vastanutest  teatas,  et  nad  on  kokku  puutunud  või  kokku  puutunud  laste
seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava  materjaliga  (nt  pildid  ja  videod,  seksuaalsuhte  eesmärgil
kontakti  otsimine).  Veel 9 % vastanutest,  et  nad võivad olla paljastatud,  kuid nad ei  ole selles
kindlad. Üksikute riikide tasandil ulatub vastajate osakaal 6 %-st sellistes riikides nagu Leedu ja
Malta, Rumeenias 13 %ni, Ungaris 14 %ni ja Bulgaarias 15 %-ni. 

18–24-aastaste seas teatas 18 % vastanutest, et nad on kokku puutunud või kokku puutunud laste
seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjaliga; see näitaja on samuti suurem kui 10 % 25–39-
aastaste (13 %) ja veel täisajaga haridust omandavate (18 %) puhul. 
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Alus: Kõik vastajad (n=26270) 

Q11 Kas olete kunagi kohanud või puutunud kokku laste seksuaalset kuritarvitamist 
kujutava materjaliga internetis (nt pildid ja videod, seksuaalsuhte eesmärgil kontakti 
otsimine)? (% riikide kaupa) 
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6.2.  Internetis  toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ohvri
tundmine 

Keskmiselt  8 %  vastanutest  teab  last,  kes  on  langenud  internetis  toimuva  laste  seksuaalse
kuritarvitamise  ohvriks  (nt  internetis  levitatud  pilte  ja  videoid  nende  väärkohtlemisest  või
peibutamist); see näitaja on suurim Luksemburgis (13 %), Taanis ja Rootsis (mõlemas 14 %). 

55-aastastest ja vanematest vastanutest vastas 3 %, et nad teavad last, kes on langenud laste
seksuaalse  kuritarvitamise  ohvriks  internetis;  see  näitaja  suureneb  aga  25–39aastaste  puhul
13 %ni ja 18–24aastaste puhul 20 %-ni. 
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Q10 Kas teate last, kes on langenud internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise 
ohvriks (nt internetis levitatud pildid ja videod nende väärkohtlemisest või hoolitsemine)? 
(% riikide kaupa) 
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6.3.  Internetis  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavast
materjalist teatamine 

Kui küsiti, mida nad teeksid, kui nad puutuksid kokku internetis laste seksuaalset kuritarvitamist
kujutava materjaliga, vastas 69 % ELi vastajatest, et nad teatavad sellest politseile. Rohkem kui
neli vastanut kümnest (43 %) annaks (samuti) sellest (ka) teada veebipõhise teenuse osutajale (nt
materjali  majutavale  sotsiaalmeediaplatvormile).  Väiksemad  osakud  teataksid  sellest
organisatsioonile, kes tegeleb laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali eemaldamisega
internetis (26 %) või kustutaks materjali (16 %). Vaid käputäis vastajaid (1 %) ütles, et nad ei teeks
midagi ja 5 % ei ole kindel, mida nad teeksid. 

Sotsiaaldemograafiliste  rühmade analüüs näitab,  et  naised (73 %) vastavad tõenäolisemalt  kui
mehed (66 %),  et  nad teatavad  politseile  internetis  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavast
materjalist, samas kui mehed ütlevad tõenäolisemalt, et nad kustutavad materjali (19 % vs 13 %
naistest).  Kavatsus  teatada  politseile  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavast  materjalist
suureneb vanusega (50 %-lt  18–24-aastaste puhul  77 %-ni  üle 54-aastaste puhul).  Noorematel
vastajatel on omakorda suurem tendents teatada lapspornost materjali majutavale veebiteenuse
pakkujale  (35 %-lt  üle  54-aastastele  57 %-le  18–24-aastaste  puhul)  või  organisatsioonile,  kes
tegeleb sellise materjali eemaldamisega (24 %-lt üle 54-aastastele 31 %-le 18–24-aastaste puhul)
või materjali kustutamisele (üle 54-aastaste puhul 14 %-lt 26 %-le 18–24-aastaste puhul). 
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Alus: Kõik vastajad (n=26 270)

Q12 Mida te teeksite, kui puutuksite internetis kokku laste seksuaalset kuritarvitamist 
kujutava materjaliga? [Lubatud on mitu vastust] (% EL 27st) 
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Kõigis liikmesriikides vastas suurim osa vastanutest, et nad teavitaksid politseid internetis laste
seksuaalset kuritarvitamist kujutavast materjalist. Peale kahe liikmesriigi vastanutest umbes kuus
vastanutest  vastas,  et  just  seda  nad  teevad  (59 %-lt  Bulgaarias  ja  Tšehhis  78 %-le  Taanis,
Saksamaal ja Kreekas). Slovakkias (47 %) ja Lätis (50 %) vastas umbes üks kahest vastajast, et
nad teatavad politseile internetis laste seksuaalset kuritarvitamist kujutavast materjalist. 

Nende vastajate osakaal,  kes teavitaksid veebipõhist  laste seksuaalset kuritarvitamist kujutavat
materjali veebiteenuse osutajale, kus materjal asub, ulatub 31 %-st Eestis ja Kreekas kuni 55 %-ni
Iirimaal ja Portugalis. 17 % vastanutest Tšehhis ja Hispaanias ning 36 % Iirimaal ja Madalmaades
vastasid, et laste seksuaalset kuritarvitamist kujutav veebimaterjalist teatataks organisatsioonile,
kes seda liiki materjali eemaldab. Rohkem kui üks viiest vastanust Prantsusmaal ja Madalmaades
(mõlemas 22 %) vastab,  et  kui  nad puutuvad internetis  kokku laste seksuaalset  kuritarvitamist
kujutava materjaliga, kustutavad nad materjali. Eestis, Ungaris ja Rumeenias valib selle vastuse
vaid 9 % vastanutest. 

24



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Q12 Mida te teeksite,  kui  puutuksite internetis kokku laste seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava
materjaliga? [Lubatud on mitu vastust] (% märgitud riikide kaupa) 

Teatage
sellest

veebipõhise
teenuse

pakkujale (nt
materjali
majutav

sotsiaalmee
diaplatvorm) 

Teatage
sellest

politseile 

Teatage
sellest

organisatsioo
nile, kes

tegeleb laste
seksuaalset

kuritarvitamist
kujutava
materjali

eemaldamise
ga internetis 

Kustuta
materjal 

Sa ei ole
kindel 

Sa ei teeks
midagi 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 43 69 26 16 5 1 2

OLEMA 40 63 28 14 9 1 3

BG 49 59 34 12 6 1 2

CZ 34 59 17 10 13 2 2

DK 44 78 28 14 5 0 1

DE 44 78 30 16 4 1 2

EE 31 68 31 9 11 1 1

IE 55 68 36 19 6 1 2

EL 31 78 33 10 3 0 0

ES 35 75 17 13 5 0 2

FR 54 66 35 22 4 0 2

HR 50 60 25 12 6 1 2

SEE 38 67 18 18 3 2 2

CY 33 77 25 11 5 1 1

LV 36 50 22 10 16 2 2

LT 35 60 31 13 7 1 5

LU 45 77 23 12 4 0 1

HU 51 60 28 9 4 1 5

MT 45 66 28 17 7 0 2

NL 45 66 36 22 7 1 4

KELL 45 76 35 18 3 1 1

PL 37 65 21 14 8 1 3

PT 55 71 23 18 3 0 1

RO 51 63 26 9 8 1 1

SI 41 64 32 11 6 1 3

SK 41 47 20 13 11 2 4

FI 46 64 24 13 8 1 2

SE 43 71 26 10 10 1 2

Alus: Kõik vastajad (n=26 270)
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Tehnilised spetsifikatsioonid 
Ajavahemikul  28.  juunist  kuni  4.  juulini  2023 korraldas  Ipsos European Public  Affairs  Euroopa
Komisjoni rände ja siseasjade peadirektoraadi taotlusel Eurobaromeetri kiiruuringu nr 532. See on
üldine  avalik  uuring,  mida  koordineerib  kommunikatsiooni  peadirektoraadi  meediaseire  ja
Eurobaromeetri üksus. Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 hõlmab ELi kodanike elanikkonda, ühe 27
ELi liikmesriigi elanikke ning 18-aastaseid ja vanemaid elanikke. 

Kõik intervjuud viidi läbi arvutipõhise veebiintervjuu (CAWI) kaudu, kasutades Ipsose veebipaneele
ja  nende  partnervõrgustikku.  Vastajad  valiti  veebijuurdepääsu  paneelaruteludest,  eelnevalt
värvatud isikute rühmadest, kes on nõustunud osalema teadusuuringutes. Valimi moodustamise
kvoodi  kehtestamisel  lähtuti  vanusest  (18–24aastased,  25–34aastased,  35–44aastased,  45–
54aastased,  55–64aastased  ja  üle  65aastased)  vanusest,  soost,  haridustasemest  ja
geograafilisest  piirkonnast  (NUTS1,  NUTS2  või  NUTS  3,  sõltuvalt  riigi  suurusest  ja  NUTS
piirkondade arvust). 

26



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Intervjuude
arv 

Välitööde kuupäevad 
Elanikkond 18+
(absoluutarv) 

18+ elanikkond (% EL 27
elanikkonnast)

EL 27 26270 28.6.2023–4.7.2023 365822635 100.00%

OLEMA 1004 28.6.2023–4.7.2023 9289646 2,54 % 

BG 1015 28.6.2023–4.7.2023 5650134 1,54 % 

CZ 1045 28.6.2023–3.7.2023 8513726 2,33 % 

DK 1025 28.6.2023–4.7.2023 4721691 1,29 % 

DE 1011 28.6.2023–3.7.2023 69373865 18,96 % 

EE 1040 28.6.2023–3.7.2023 1072458 0,29 % 

IE 1050 28.6.2023–4.7.2023 3864876 1,06 % 

EL 1011 28.6.2023–4.7.2023 8711062 2,38 % 

ES 1038 28.6.2023–3.7.2023 39294807 10,74 % 

FR 1011 28.6.2023–29. 6.2023 53438508 14,61 % 

HR 1040 28.6.2023–4.7.2023 3195690 0,87 % 

SEE 1011 28.6.2023–29. 6.2023 49811219 13,62 % 

CY 530 28.6.2023–4.7.2023 731677 0,20 % 

LV 1020 28.6.2023–3.7.2023 1518893 0,42 % 

LT 1022 28.6.2023–3.7.2023 2310067 0,63 % 

LU 526 28.6.2023–4.7.2023 522754 0,14 % 

HU 1040 28.6.2023–1.7.2023 7981992 2,18 % 

MT 538 28.6.2023–4.7.2023 438294 0,12 % 

NL 1004 28.6.2023–1.7.2023 14289828 3,91 % 

KELL 1030 28.6.2023–3.7.2023 7427239 2,03 % 

PL 1049 28.6.2023–4.7.2023 30743972 8,40 % 

PT 1065 28.6.2023–5.7.2023 8715904 2,38 % 

RO 1025 28.6.2023–4.7.2023 15304495 4,18 % 

SI 1030 28.6.2023–4.7.2023 1730790 0,47 % 

SK 1010 28.6.2023–3.7.2023 4402238 1,20 % 

FI 1043 28.6.2023–3.7.2023 4512724 1,23 % 

SE 1037 28.6.2023–4.7.2023 8254086 2,26 % 
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Küsimustik 
KÜSI KÕIGILT 

Küsimustik  käsitleb  võitlust  laste  seksuaalse kuritarvitamise vastu  internetis.  Veebipõhine laste
seksuaalne  väärkohtlemine  toimub  siis,  kui  laste  väärkohtlemist  kujutavaid  pilte  jagatakse
suhtlusvõrgustikes ja sõnumivahetusteenustes või kui täiskasvanud pöörduvad lastega internetis,
kes  teesklevad,  et  nad  on  seksuaalse  kuritarvitamise  eesmärgil  nendega  sõbrunemas  (nt
seksuaalsuhte eesmärgil kontakti otsimine). Praegu avastavad mitmed internetipõhised teenused,
näiteks  sotsiaalmeedia  platvormid,  sellise  tegevuse  ja  teatavad  neist  õiguskaitseasutustele.
Õiguskaitseasutused  kasutavad neid  teateid  jätkuva  väärkohtlemise  peatamiseks,  laste
päästmiseks ja kurjategijate kohtu ette toomiseks. 

See võib olla tundlik teema, nii et igas küsimuses on lisatud võimalus mitte öelda. Pidage meeles,
et teie vastuseid käsitletakse alati anonüümselt ja neid ei vaadata kunagi eraldi läbi. 

KÜSI KÕIGILT 

Kui laialt  levinud  on  Teie  arvates  laste  seksuaalse  kuritarvitamise  probleem internetis  [YOUR
RUNTRY]? 

(ÜKS VASTUS) 

1 Väga laialt levinud 

2 Õiglaselt laialt levinud 

3 Liht harv 

4 Väga harv 

998 Soovitage mitte vastata/ei tea 

KÜSI KÕIGILT 

Q2 Milline, kui üldse, järgmistest väidetest on teie vaatele kõige lähemal? 

(ÜKS VASTUS)

1 Võime tuvastada laste väärkohtlemist on olulisem kui õigus privaatsusele internetis 

2 Õigus eraelu puutumatusele internetis ja võimalus tuvastada laste väärkohtlemist on mõlemad
võrdselt olulised. 

Õigus eraelu puutumatusele internetis on olulisem kui võime tuvastada laste väärkohtlemist 

998 Soovitage mitte vastata/ei tea 
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KÜSI KÕIGILT 

Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Isegi kui teil ei ole lastega mingit erilist rolli, oleme endiselt huvitatud teie arvamusest. 

(ÜKS VASTUS REA KOHTA – RANDOMISEERIDA 1–7) 

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

1

Lapsed saavad internetti 
ohutult kasutada, ilma et nad 
puutuksid kokku kahjuliku 
sisuga 

1 2 3 4 998

2

Lapsed saavad internetti 
ohutult kasutada, ilma et 
täiskasvanud neid vigastada 
püüaksid. 

1 2 3 4 998

3
Lapsed on internetis üha 
suuremas ohus 

1 2 3 4 998

4
Vanemad üldiselt teavad, 
mida nende lapsed internetis 
teevad 

1 2 3 4 998

5
Vanemad on üha suurema 
surve all, et tagada oma laste 
turvalisus internetis 

1 2 3 4 998

6

Sellised vahendid nagu 
vanemlik kontroll ei ole 
piisavad, et tagada laste 
turvalisus internetis 

1 2 3 4 998

7

Internetipõhiste teenuste 
osutajatel (nt 
sotsiaalmeediaplatvormidel) 
võib olla oluline roll võitluses 
laste seksuaalse 
kuritarvitamise vastu internetis

1 2 3 4 998
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KÜSI KÕIGILT 

Neljandas kvartalis vahetavad perpetraatorid internetis üha enam laste seksuaalset kuritarvitamist
kujutavat materjali (nt fotod, videod). Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

(ÜKS VASTUS REA KOHTA – RANDOMISEERIDA 2–4, HOIDA 1 ESIMESES POSITSIOONIS) 

Täielikult
nõus

Pigem
nõustuvad

Pigem ei
nõustu

Täiesti ei
nõustu

Parem ei 
vasta/ei tea

1
See tegevus tuleks jätta 
avastamata.

1 2 3 4 998

2

Internetipõhiste teenuste 
osutajatel (nt 
sotsiaalmeediaplatvormidel) 
peaks olema vabadus 
otsustada, kas seda probleemi 
lahendada ja kuidas seda teha.

1 2 3 4 998

3

Laste seksuaalset 
väärkohtlemist kujutava 
materjali vahetamine tuleks 
tuvastada ja seda tuleks uurida 
eesmärgiga päästa ohvreid, 
tuua kurjategijad kohtu ette, 
ning materjal tuleks maha võtta,
et vältida ohvrite 
retraumatiseerimist.

1 2 3 4 998

4

Sellise tegevuse avastamine 
tuleks kehtestada üksnes juhul, 
kui kuriteo toimepanijate poolt 
konkreetse platvormi või 
teenuse kaudu toimuvate 
vahetuste arv on 
märkimisväärne.

1 2 3 4 998

KÜSI KÕIGILT 

Viiendas kvartalis võivad veebiteenuse osutajad (nt sotsiaalmeediaplatvormid) kasutada praegu
mitut  turvameedet,  sealhulgas  automatiseeritud  tehnoloogiavahendeid  ja  inimjärelevalvet,  et
tuvastada  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  ja  sellest  teatada,  aidates  ohvreid  päästa  ja  tuua
kurjategijad kohtu ette. 

Milline järgmistest väidetest on teie arvates kõige lähemal? 

Internetipõhiste teenuste pakkujad (nt sotsiaalmeediaplatvormid)... 

(Üks ANSWER – ROTATE 1–3 & 3–1, RECORD ORDER AS Q5_ORDER) 

1
...peaks olema võimeline võtma vabatahtlikke meetmeid internetis laste seksuaalse 
kuritarvitamise tuvastamiseks, eemaldamiseks ja sellest teatamiseks.

2
...peaks teatavatel tingimustel olema seadusega kohustatud tuvastama, eemaldama ja teatama 
internetis toimuvast laste seksuaalsest kuritarvitamisest.

3 ...ei tohiks tuvastada, eemaldada ega teatada internetis laste seksuaalsest kuritarvitamisest

998 Parem ei vasta/ei tea
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KÜSI KÕIGILT 

Praeguste ajutiste õigusaktide vabatahtliku iseloomu tõttu tuvastab, eemaldab ja eemaldabpraegu
veebipõhine  seksuaalne  väärkohtlemine  oma  platvormidel  ja  teatab  sellest,  samas  kui
märkimisväärne  arv  teenuseosutajaid  ei  võta  meetmeid.  Milline  järgmistest  väidetest  on  teie
arvates kõige lähemal? 

Internetipõhiste teenuste pakkujad (nt sotsiaalmeediaplatvormid)... 

(ÜKS  VASTUS  –  NÄITA  VASTUSEVARIANTE  SAMAS  JÄRJEKORRAS  KUI  VIIENDAS
KVARTALIS) 

1
... peaks olema võimeline võtma vabatahtlikke meetmeid internetis toimuva laste 
seksuaalse kuritarvitamise ennetamiseks, avastamiseks, eemaldamiseks ja sellest 
teatamiseks.

2
... peaks teatavatel tingimustel olema seadusega kohustatud ära hoidma, avastama, 
eemaldama ja teatama internetis toimuvast laste seksuaalsest kuritarvitamisest.

3
...ei tohiks ennetada, avastada, eemaldada ja teatada internetis toimuvast laste 
seksuaalsest kuritarvitamisest.

998 Parem ei vasta/ei tea

KÜSI KÕIGILT 

3. augustil  2024 aegub ELi õigus,  mis võimaldab internetipõhiste teenuste osutajatel  internetis
laste  seksuaalset  kuritarvitamist  vabatahtlikult  tuvastada  ja  sellest  teatada.  EL  on  teinud
ettepaneku  võtta  vastu  uus  õigusakt,  millega  kohustataks  internetipõhiste  teenuste  osutajaid
vältima laste seksuaalset kuritarvitamist nende teenuste kaudu. Kui ennetamine ebaõnnestub ja
kui esineb märkimisväärne laste seksuaalse kuritarvitamise oht, võib teenuseosutaja olla ajutiselt
kohustatud tuvastama internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ja sellest teatama. Kui
selles uues õigusaktis ei jõuta 2024. aasta augustiks kokkuleppele, muutub internetis toimuva laste
seksuaalse kuritarvitamise avastamine veebivahetustes (vabatahtlik või mitte) ebaseaduslikuks. 

Mil määral toetaksite seda õigusakti ettepanekut või oleksite selle vastu? 

(ÜKS VASTUS, PÖÖRDJÄRJESTUS 1–4/4–1, KIRJENDA TELLIMUS Q7_ORDER) 

1 Toetab tugevalt

2 Kalduvad toetama

3 Kalduvad vastu

4 On kindlalt vastu

998 Parem ei vasta/ei tea
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KÜSI KÕIGILT 

Q8 Online-teenuste  pakkujad  saavad  laste  seksuaalse  kuritarvitamise  tuvastamiseks  internetis
kasutada  mitmesuguseid  vahendeid,  sealhulgas  automatiseeritud  tehnoloogiavahendeid  ja
inimjärelevalvet.  Need  vahendid  võivad  mõjutada  kasutajate  privaatsust  erineval  määral.  Mil
määral  Te  toetaksite  või  oleksite  vastu  laste  seksuaalse  kuritarvitamise  avastamisele
internetipõhiste teenuseosutajate poolt... 

(Üks ANSWER PER LINE, SHOW RESPONSE SCALE IN SAME ORDER AS Q7, 1–4 vs 4–1)

Toetab
tugevalt

Kalduvad
toetama

Kalduva
d vastu

On kindlalt
vastu

Parem ei 
vasta/ei tea

1

Vahendid, mis tuvastavad automaatselt 
pildid ja videod laste seksuaalset 
kuritarvitamist kujutavast materjalist, mis
on politseile juba teada, et teha kindlaks,
kus neid pilte ja videoid uuesti veebis 
jagatakse

1 2 3 4 998

2

Tehisintellektil põhinevad vahendid, mis 
tuvastavad internetis jagatud uusi 
seksuaalset kuritarvitamist kujutavaid 
materjale ja videoid

1 2 3 4 998

3

Tehisintellektil põhinevad vahendid, 
millega tuvastatakse seksuaalsuhte 
eesmärgil kontakti otsimine ja/või 
otsene kuritarvitamine 

1 2 3 4 998
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KÜSI KÕIGILT 

Möödunud aastal saatsid teenuseosutajad 1,5 miljonit teadet laste seksuaalsest kuritarvitamisest
internetis. Rohkem kui miljon neist aruannetest – 70 % – pärinesid veebisõnumitest, e-kirjadest ja
vestlustest, ülejäänud muudest allikatest, nagu sotsiaalmeedia ja mänguplatvormid. Mil määral Te
toetaksite või avaldaksite vastuseisu järgmisele? 

(Üks ANSWER PER LINE, SHOW RESPONSE SCALE IN SAME ORDER AS Q7, 1–4 vs 4–1) 

Toetab
tugevalt

Kalduvad
toetama

Kalduvad
vastu

On kindlalt
vastu

Parem ei vasta/ei
tea

1

Teenuseosutajad, kes tuvastavad 
laste seksuaalset kuritarvitamist 
kujutavat materjali ja suhtlevad 
avalikult (nt foorumitel, 
mänguplatvormidel)

1 2 3 4 998

2

Teenuseosutajad, kes tuvastavad 
laste seksuaalset kuritarvitamist 
kujutavat materjali ja suhtlevad 
sõnumites (nt e-post, vestlus) 
laste seksuaalse kuritarvitamise 
märkimisväärse ohu korral 
konkreetsel platvormil

1 2 3 4 998

3

Teenuseosutajad, kes tuvastavad 
laste seksuaalset kuritarvitamist 
kujutavat materjali ja suhtlemist 
sõnumites, kasutades 
otspunktkrüpteerimist 
(lõpukrüptimine takistab materjali 
või vestluste vaatamist kellelgi 
muul kui saatjal ja saajal) juhul, kui
esineb märkimisväärne laste 
seksuaalse kuritarvitamise oht 
konkreetsel platvormil

1 2 3 4 998

KÜSI KÕIGILT 

Q10 Kas teate last, kes on langenud internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ohvriks (nt
internetis levitatud pildid ja videod nende väärkohtlemisest või hoolitsemine)? 

(ÜKS VASTUS) 

1 Jah

2 Ei

998 Parem ei vasta/ei tea

KÜSI KÕIGILT 

Q11 Kas  olete  kunagi  kohanud  või  puutunud  kokku  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava
materjaliga internetis (nt pildid ja videod, seksuaalsuhte eesmärgil kontakti otsimine)? 

(ÜKS VASTUS) 

1 Jah

2 Ei

3 Võib-olla/ei ole kindel

998 Parem ei vasta/ei tea
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KÜSI KÕIGILT 

Q12 Mida te teeksite,  kui  puutuksite internetis kokku laste seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava
materjaliga? 

(LUBATUD ON MITU VASTUST) 

1 Teatage sellest veebipõhise teenuse pakkujale (nt materjali majutav sotsiaalmeediaplatvorm)

2 Teatage sellest politseile

3
Teatage sellest organisatsioonile, kes tegeleb laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali 
eemaldamisega internetis

4 Kustuta materjal

5 Te ei ole kindel [EXCLUSIVE]

6 Sa ei teeks midagi [EXCLUSIVE]

998 Eelistan mitte vastata/ei tea [EXCLUSIVE]
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Andmete lisa
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Q1 Kui laialt levinud on teie arvates laste seksuaalse kuritarvitamise probleem internetis 

[TEIE RIIK]? 

Väga laialt
levinud 

Üsna laialt
levinud 

Üsna
haruldane 

Väga
haruldane

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 20 53 18 2 6

OLEMA 16 52 19 3 11

BG 12 41 36 6 6

CZ 12 51 29 3 5

DK 6 34 52 5 4

DE 25 54 15 1 6

EE 5 42 38 6 9

IE 19 48 24 3 7

EL 25 61 11 1 2

ES 22 59 12 2 5

FR 22 52 17 2 7

HR 17 57 18 3 5

SEE 21 60 13 1 6

CY 15 54 24 2 6

LV 4 33 39 7 18

LT 11 52 21 3 12

LU 8 41 35 4 13

HU 13 55 21 4 8

MT 11 45 29 5 10

NL 29 48 15 2 6

KELL 17 53 21 3 6

PL 13 40 31 6 10

PT 21 56 12 2 9

RO 24 52 18 3 3

SI 15 49 29 5 3

SK 8 42 34 8 8

FI 15 47 26 4 10

SE 18 52 25 3 3

Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 – Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Välitöö: 28/6–4/7/2023/(%) Võrdlus: N=26 270 – Kõik vastajad

36



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Q2 Milline, kui üldse, järgmistest väidetest on teie vaatele kõige lähemal?

Võimalus tuvastada
laste väärkohtlemist
on olulisem kui õigus
eraelu puutumatusele

internetis 

Õigus eraelu
puutumatusele

internetis ja võimalus
tuvastada laste

väärkohtlemist on
mõlemad võrdselt

olulised.

Õigus eraelu
puutumatusele

internetis on olulisem
kui võime tuvastada
laste väärkohtlemist 

Parem ei vasta/ei tea

EL 27 60 36 2 3

OLEMA 56 39 2 4

BG 58 37 2 3

CZ 48 47 3 2

DK 62 32 2 4

DE 66 31 1 1

EE 50 44 3 3

IE 59 38 1 2

EL 65 33 1 1

ES 55 40 2 3

FR 56 39 2 3

HR 60 38 1 2

SEE 72 24 2 2

CY 68 28 1 2

LV 47 42 4 7

LT 55 38 3 4

LU 67 29 2 2

HU 35 61 2 3

MT 51 45 1 3

NL 62 33 2 3

KELL 60 37 2 1

PL 53 40 2 5

PT 50 47 1 2

RO 48 47 3 3

SI 57 38 2 2

SK 47 46 4 3

FI 55 38 3 5

SE 64 31 3 3

Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 – Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Välitöö: 28/6–4/7/2023/(%) Võrdlus: N=26 270 – Kõik vastajad

37



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Millises ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Lapsed saavad internetti ohutult kasutada, ilma et nad puutuksid kokku kahjuliku sisuga

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 5 15 33 45 2

OLEMA 3 12 32 51 2

BG 7 19 43 31 1

CZ 5 18 41 35 2

DK 4 15 43 37 2

DE 3 11 34 49 3

EE 3 15 47 32 2

IE 7 18 32 40 3

EL 7 19 40 33 1

ES 6 16 32 43 3

FR 4 10 25 61 1

HR 9 33 35 22 1

SEE 5 17 34 41 3

CY 10 14 42 33 0

LV 4 15 44 36 1

LT 3 13 47 37 1

LU 3 9 39 48 0

HU 4 8 36 51 1

MT 9 16 36 38 1

NL 4 13 29 52 2

KELL 4 12 38 45 2

PL 7 21 35 34 3

PT 13 32 27 26 2

RO 9 22 29 38 1

SI 5 20 31 44 1

SK 5 14 39 40 1

FI 3 18 37 40 3

SE 3 12 32 53 1
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Q3_2 Millises ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Lapsed saavad internetti ohutult kasutada, ilma et täiskasvanud neid vigastada püüaksid.

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 6 16 34 41 3

OLEMA 3 13 32 49 3

BG 7 21 40 29 2

CZ 7 20 39 31 3

DK 4 18 40 33 5

DE 4 13 36 43 4

EE 3 23 48 23 4

IE 7 18 36 34 5

EL 6 17 40 36 1

ES 8 17 32 40 3

FR 5 10 25 58 2

HR 9 29 37 23 2

SEE 6 18 34 39 3

CY 10 16 43 30 1

LV 5 18 44 29 4

LT 5 15 49 28 3

LU 4 14 38 42 1

HU 4 11 40 44 2

MT 11 17 41 29 2

NL 4 12 33 48 3

KELL 3 17 39 37 3

PL 7 23 35 28 6

PT 13 28 29 28 2

RO 10 21 29 37 3

SI 5 22 33 40 1

SK 7 15 42 34 3

FI 5 19 40 33 3

SE 2 13 31 52 2
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Lapsed on internetis üha suuremas ohus

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 52 40 4 2 1

OLEMA 47 45 4 2 2

BG 53 39 6 2 0

CZ 47 43 7 2 1

DK 31 55 8 2 5

DE 48 44 4 2 2

EE 33 54 11 1 2

IE 55 36 5 3 2

EL 58 36 5 1 0

ES 56 39 4 2 0

FR 56 37 4 2 2

HR 55 41 3 2 0

SEE 50 42 4 2 2

CY 64 30 5 1 0

LV 33 53 10 2 2

LT 39 52 6 2 2

LU 54 39 6 1 1

HU 52 40 5 2 1

MT 55 41 2 1 1

NL 51 40 5 2 2

KELL 53 37 6 3 1

PL 49 42 4 3 1

PT 62 32 4 1 1

RO 65 31 3 2 1

SI 46 45 7 2 0

SK 51 43 4 2 1

FI 42 46 8 1 3

SE 56 37 6 1 1
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Vanemad üldiselt teavad, mida nende lapsed internetis teevad 

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 4 13 46 36 2

OLEMA 3 11 46 38 2

BG 4 16 55 24 1

CZ 5 15 55 24 1

DK 3 17 53 23 3

DE 3 13 46 35 2

EE 1 14 61 23 1

IE 5 15 43 34 2

EL 3 11 53 32 1

ES 6 9 44 39 2

FR 3 10 44 42 1

HR 3 10 45 41 1

SEE 3 12 44 39 3

CY 2 13 58 26 1

LV 4 18 54 22 2

LT 4 14 60 21 2

LU 3 9 55 33 1

HU 3 11 49 35 2

MT 3 13 53 29 2

NL 3 12 43 40 3

KELL 3 12 50 34 1

PL 4 15 49 31 2

PT 3 14 42 41 1

RO 7 24 39 27 3

SI 3 15 46 36 1

SK 4 15 53 27 1

FI 3 13 47 35 3

SE 3 16 42 39 1
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Vanemad on üha suurema surve all, et tagada oma laste turvalisus internetis

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 34 46 13 4 4

OLEMA 23 50 16 5 7

BG 27 45 20 4 4

CZ 30 53 13 2 3

DK 34 54 8 2 3

DE 40 48 8 2 2

EE 36 51 10 1 2

IE 56 34 6 2 2

EL 45 48 5 2 1

ES 41 47 7 3 2

FR 14 44 27 8 8

HR 34 53 9 3 1

SEE 17 49 22 6 5

CY 54 40 5 0 1

LV 13 48 25 5 9

LT 15 44 28 5 8

LU 37 50 9 2 2

HU 50 41 6 2 1

MT 49 43 7 1 1

NL 30 49 12 4 6

KELL 44 44 7 3 2

PL 58 36 3 1 1

PT 48 41 7 3 1

RO 46 45 7 2 1

SI 29 56 11 3 1

SK 28 54 12 4 3

FI 45 47 5 1 2

SE 49 40 7 2 3
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Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Sellised  vahendid  nagu  vanemlik  kontroll  ei  ole  piisavad,  et  tagada  laste  turvalisus
internetis 

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 31 51 11 3 4

OLEMA 25 53 14 4 5

BG 27 53 17 3 2

CZ 24 55 15 3 3

DK 25 51 14 3 9

DE 30 50 12 2 6

EE 23 56 16 2 3

IE 32 46 14 3 6

EL 31 55 10 3 2

ES 35 52 9 2 3

FR 40 47 9 2 3

HR 27 56 12 2 2

SEE 26 55 12 4 4

CY 38 50 9 2 1

LV 21 55 18 3 3

LT 30 52 14 3 1

LU 26 55 14 3 4

HU 28 51 15 4 3

MT 28 52 16 1 3

NL 27 51 14 3 5

KELL 29 50 14 4 3

PL 26 55 12 3 5

PT 35 52 9 2 2

RO 39 45 11 3 3

SI 24 55 16 4 2

SK 22 53 16 4 5

FI 21 54 14 3 8

SE 37 45 10 2 6
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Internetipõhiste  teenuste  osutajatel  (nt  sotsiaalmeediaplatvormidel)  võib olla  oluline  roll
võitluses laste seksuaalse kuritarvitamise vastu internetis

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 46 43 7 2 3

OLEMA 43 43 7 2 5

BG 47 42 8 2 2

CZ 38 49 8 2 3

DK 43 42 7 2 6

DE 45 41 9 2 3

EE 39 51 6 1 3

IE 62 30 4 2 3

EL 44 44 8 3 2

ES 47 47 3 1 2

FR 46 43 6 3 1

HR 49 43 5 2 1

SEE 46 44 7 2 2

CY 54 32 9 2 2

LV 39 50 6 2 3

LT 36 52 7 2 3

LU 43 45 7 3 3

HU 31 45 15 5 4

MT 54 35 6 2 3

NL 48 41 5 2 4

KELL 44 40 9 3 3

PL 42 48 5 2 3

PT 61 33 3 2 1

RO 54 35 6 2 3

SI 39 49 8 3 2

SK 41 48 7 2 3

FI 48 43 5 1 3

SE 54 34 7 1 4
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Q4_1 Perpetraatorid  vahetavad internetis  üha enam laste seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat
materjali (nt fotod, videod). Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

See tegevus tuleks jätta avastamata.

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 7 9 11 69 4

OLEMA 4 8 11 74 3

BG 12 15 16 54 4

CZ 11 11 14 60 4

DK 5 12 15 63 6

DE 6 8 10 73 3

EE 4 7 12 72 5

IE 7 7 10 73 4

EL 10 10 11 66 3

ES 5 10 13 69 4

FR 6 8 11 73 3

HR 6 11 11 65 6

SEE 8 12 13 62 5

CY 17 15 8 55 5

LV 5 11 16 60 9

LT 10 11 13 61 6

LU 6 6 10 75 5

HU 4 7 14 72 4

MT 3 5 13 75 4

NL 5 7 10 72 6

KELL 8 7 10 72 3

PL 5 7 13 71 4

PT 11 9 7 70 4

RO 15 8 8 67 3

SI 8 11 12 65 4

SK 9 10 16 62 4

FI 6 8 9 74 3

SE 7 9 10 70 4
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Q4_2 Perpetraatorid  vahetavad internetis  üha enam laste seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat
materjali (nt fotod, videod). Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

Internetipõhiste teenuste osutajatel (nt sotsiaalmeediaplatvormidel) peaks olema vabadus
otsustada, kas seda probleemi lahendada ja kuidas seda teha.

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 13 22 25 35 6

OLEMA 13 27 24 29 7

BG 16 27 33 22 2

CZ 13 27 29 25 6

DK 6 13 27 45 9

DE 8 16 24 48 4

EE 10 31 35 20 5

IE 17 20 21 37 6

EL 14 29 27 27 4

ES 14 22 26 31 8

FR 16 24 21 32 7

HR 9 18 27 42 5

SEE 10 20 26 38 7

CY 18 20 30 28 5

LV 17 34 28 16 6

LT 16 35 27 15 7

LU 5 13 33 48 2

HU 6 12 32 46 5

MT 13 20 26 37 5

NL 15 22 23 35 5

KELL 6 14 28 47 4

PL 23 31 20 20 7

PT 16 25 27 29 4

RO 21 29 24 22 4

SI 16 20 23 39 3

SK 9 22 31 33 5

FI 18 20 22 34 6

SE 10 22 29 34 6
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Q4_3 Perpetraatorid  vahetavad internetis  üha enam laste seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat
materjali (nt fotod, videod). Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

Laste seksuaalset väärkohtlemist kujutava materjali  vahetamine tuleks tuvastada ja seda
tuleks uurida eesmärgiga päästa ohvreid, tuua kurjategijad kohtu ette, ning materjal tuleks
maha võtta, et vältida ohvrite retraumatiseerimist.

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 77 17 3 1 1

OLEMA 77 18 3 1 1

BG 71 22 4 2 1

CZ 69 23 4 2 2

DK 73 20 4 1 2

DE 79 15 4 1 1

EE 71 24 2 1 1

IE 83 12 2 2 1

EL 81 14 2 1 1

ES 78 16 3 2 1

FR 77 17 4 1 1

HR 79 17 2 1 1

SEE 78 17 3 1 1

CY 86 11 1 1 1

LV 72 22 3 2 1

LT 72 23 3 1 1

LU 83 15 2 1 1

HU 73 20 3 2 1

MT 85 12 1 1 1

NL 77 14 6 2 1

KELL 80 14 4 2 1

PL 70 21 4 2 3

PT 86 11 2 1 1

RO 80 14 4 2 1

SI 76 20 3 1 0

SK 67 27 4 2 1

FI 78 18 2 1 1

SE 83 12 3 1 1
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Neljanda kvartali  perpetraatorid vahetavad internetis üha enam laste seksuaalset kuritarvitamist
kujutavat materjali (nt fotod, videod). Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

Sellise tegevuse avastamine tuleks kehtestada üksnes juhul, kui kuriteo toimepanijate poolt
konkreetse platvormi või teenuse kaudu toimuvate vahetuste arv on märkimisväärne.

Täielikult
nõus 

Pigem
nõustuvad 

Pigem ei
nõustu 

Täiesti ei
nõustu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 8 15 23 49 5

OLEMA 8 15 19 50 9

BG 12 20 32 33 3

CZ 7 17 27 42 7

DK 13 20 27 29 11

DE 6 12 22 54 6

EE 4 11 31 52 3

IE 8 14 22 49 7

EL 8 14 26 47 5

ES 8 13 21 54 4

FR 11 14 19 51 5

HR 7 14 22 52 4

SEE 7 15 24 49 5

CY 8 15 20 52 6

LV 9 23 28 34 7

LT 7 14 31 43 5

LU 5 15 23 52 5

HU 5 11 27 53 4

MT 6 19 28 41 5

NL 10 17 22 43 8

KELL 8 15 24 48 6

PL 9 17 26 42 7

PT 7 15 20 57 2

RO 15 18 19 45 4

SI 9 14 21 55 2

SK 9 20 31 35 5

FI 9 13 25 47 7

SE 8 14 19 51 8

Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 – Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Välitöö: 28/6–4/7/2023/(%) Võrdlus: N=26 270 – Kõik vastajad

48



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Viiendas kvartalis võivad veebiteenuse osutajad (nt  sotsiaalmeediaplatvormid) kasutada praegu
mitut  turvameedet,  sealhulgas  automatiseeritud  tehnoloogiavahendeid  ja  inimjärelevalvet,  et
tuvastada  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  ja  sellest  teatada,  aidates  ohvreid  päästa  ja  tuua
kurjategijad kohtu ette. Milline järgmistest väidetest on teie arvates kõige lähemal?

Internetipõhiste teenuste pakkujad (nt sotsiaalmeediaplatvormid)...

...peaks olema
võimeline võtma

vabatahtlikke
meetmeid internetis

laste seksuaalse
kuritarvitamise
tuvastamiseks,

eemaldamiseks ja
sellest teatamiseks.

...peaks teatavatel
tingimustel olema

seadusega
kohustatud
tuvastama,

eemaldama ja
teatama internetis

toimuvast laste
seksuaalsest

kuritarvitamisest.

...ei tohiks tuvastada,
eemaldada ja teatada

internetis laste
seksuaalsest

kuritarvitamisest 

Parem ei vasta/ei tea 

EL 27 41 55 2 2

OLEMA 45 49 2 4

BG 35 62 2 2

CZ 26 59 12 4

DK 41 52 2 4

DE 26 71 2 2

EE 29 67 1 2

IE 44 51 2 2

EL 42 54 3 2

ES 46 50 1 3

FR 64 33 1 2

HR 40 58 1 2

SEE 30 65 3 2

CY 31 64 3 2

LV 28 63 4 5

LT 49 44 3 5

LU 26 67 3 4

HU 48 47 1 4

MT 42 55 1 2

NL 27 64 5 4

KELL 24 71 3 3

PL 50 46 2 2

PT 55 44 1 1

RO 54 42 2 2

SI 45 51 2 2

SK 43 50 4 3

FI 39 57 1 3

SE 36 59 2 4

Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 – Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Välitöö: 28/6–4/7/2023/(%) Võrdlus: N=26 270 – Kõik vastajad

49



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Praeguste ajutiste õigusaktide vabatahtliku iseloomu tõttu tuvastab, eemaldab ja eemaldab praegu
veebipõhine  seksuaalne  väärkohtlemine  oma  platvormidel  ja  teatab  sellest,  samas  kui
märkimisväärne  arv  teenuseosutajaid  ei  võta  meetmeid.  Milline  järgmistest  väidetest  on  teie
arvates kõige lähemal?

Internetipõhiste teenuste pakkujad (nt sotsiaalmeediaplatvormid)...

... peaks olema
võimeline võtma

vabatahtlikke
meetmeid internetis

toimuva laste
seksuaalse

kuritarvitamise
ennetamiseks,
avastamiseks,

eemaldamiseks ja
sellest teatamiseks. 

... peaks teatavatel
tingimustel olema

seadusega
kohustatud ära

hoidma, avastama,
eemaldama ja

teatama internetis
toimuvast laste
seksuaalsest

kuritarvitamisest.

...ei tohiks ennetada,
avastada, eemaldada
ja teatada internetis

toimuvast laste
seksuaalsest

kuritarvitamisest. 

Parem ei vasta/ei tea

EL 27 38 57 3 3

OLEMA 41 52 3 4

BG 32 66 1 1

CZ 27 63 6 4

DK 32 60 3 5

DE 23 73 2 2

EE 26 71 1 2

IE 38 58 2 3

EL 40 55 2 3

ES 41 54 2 2

FR 60 36 2 2

HR 38 60 1 1

SEE 32 64 2 2

CY 27 67 4 2

LV 28 65 2 5

LT 47 48 1 4

LU 23 72 3 3

HU 50 47 1 3

MT 38 59 1 2

NL 23 68 5 4

KELL 20 75 2 3

PL 46 44 5 5

PT 52 47 1 0

RO 49 48 1 2

SI 43 51 3 3

SK 40 52 4 4

FI 36 60 1 3

SE 30 65 3 3
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3. augustil  2024 aegub ELi  õigus,  mis võimaldab internetipõhiste teenuste osutajatel  internetis
laste  seksuaalset  kuritarvitamist  vabatahtlikult  tuvastada  ja  sellest  teatada.  EL  on  teinud
ettepaneku  võtta  vastu  uus  õigusakt,  millega  kohustataks  internetipõhiste  teenuste  osutajaid
vältima laste seksuaalset kuritarvitamist nende teenuste kaudu. Kui ennetamine ebaõnnestub ja
kui esineb märkimisväärne laste seksuaalse kuritarvitamise oht, võib teenuseosutaja olla ajutiselt
kohustatud tuvastama internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ja sellest teatama. Kui
selles uues õigusaktis ei jõuta 2024. aasta augustiks kokkuleppele, muutub internetis toimuva laste
seksuaalse kuritarvitamise avastamine veebivahetustes (vabatahtlik  või  mitte)  ebaseaduslikuks.
Mil määral toetaksite seda õigusakti ettepanekut või oleksite selle vastu?

Toetab
tugevalt 

Kalduvad
toetama 

Kalduvad
vastu 

On kindlalt
vastu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 56 22 6 7 9

OLEMA 48 25 5 6 15

BG 54 26 7 7 6

CZ 45 38 4 4 9

DK 55 23 5 4 12

DE 63 19 4 5 9

EE 43 28 10 9 11

IE 63 19 4 6 8

EL 42 28 9 14 7

ES 51 25 7 8 9

FR 55 24 6 6 9

HR 56 23 6 9 7

SEE 58 21 4 9 8

CY 41 24 9 17 10

LV 43 32 7 5 13

LT 36 29 11 11 12

LU 64 19 4 5 8

HU 51 24 7 7 12

MT 58 19 3 13 6

NL 58 20 7 6 8

KELL 63 18 4 5 9

PL 45 26 7 11 12

PT 62 18 4 10 6

RO 67 14 5 8 6

SI 47 28 8 11 7

SK 49 27 8 6 10

FI 59 18 5 8 11

SE 57 16 6 13 9
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Q8_1 Online-teenuste pakkujad saavad laste seksuaalse kuritarvitamise tuvastamiseks internetis
kasutada  mitmesuguseid  vahendeid,  sealhulgas  automatiseeritud  tehnoloogiavahendeid  ja
inimjärelevalvet.  Need  vahendid  võivad  mõjutada  kasutajate  privaatsust  erineval  määral.  Mil
määral Te toetaksite või takistaksite laste seksuaalse kuritarvitamise avastamist internetipõhiste
teenuseosutajate  poolt...  Tööriistade  kaudu,  mis  automaatselt  tuvastavad  politseile  juba
teada olevate laste seksuaalset kuritarvitamist kujutava materjali pildid ja videod, et teha
kindlaks, kus neid pilte ja videoid jälle veebis jagatakse?

Toetab
tugevalt 

Kalduvad
toetama 

Kalduvad
vastu 

On kindlalt
vastu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 61 28 5 2 4

OLEMA 60 28 6 2 5

BG 52 35 6 3 4

CZ 40 41 8 4 6

DK 61 28 5 2 5

DE 65 25 4 2 4

EE 54 37 4 2 3

IE 68 23 3 3 3

EL 61 29 5 2 3

ES 62 29 5 2 3

FR 62 27 5 2 4

HR 63 27 5 3 2

SEE 61 26 7 2 4

CY 65 25 2 3 6

LV 47 40 5 3 5

LT 53 36 5 2 4

LU 67 25 2 3 3

HU 55 34 5 2 5

MT 74 19 2 3 4

NL 61 26 6 2 5

KELL 66 25 4 2 4

PL 50 36 5 4 5

PT 73 22 3 2 1

RO 71 19 5 2 3

SI 58 30 6 3 3

SK 51 35 7 3 5

FI 65 26 3 1 5

SE 71 18 5 2 5
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Q8_2 Online-teenuste pakkujad saavad laste seksuaalse kuritarvitamise tuvastamiseks internetis
kasutada  mitmesuguseid  vahendeid,  sealhulgas  automatiseeritud  tehnoloogiavahendeid  ja
inimjärelevalvet.  Need  vahendid  võivad  mõjutada  kasutajate  privaatsust  erineval  määral.  Mil
määral  Te  toetaksite  või  oleksite  vastu  sellele,  et  veebiteenuse  osutajad  avastaksid  laste
seksuaalse  kuritarvitamise,  kasutades  selleks  tehisintellektil  põhinevaid  vahendeid,  mis
tuvastavad  uusi  internetis  jagatud  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavaid  materjale  ja
videoid.

Toetab
tugevalt 

Kalduvad
toetama 

Kalduvad
vastu 

On kindlalt
vastu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 52 33 7 4 6

OLEMA 48 34 7 3 8

BG 45 39 9 5 3

CZ 37 40 12 5 7

DK 43 38 8 4 8

DE 52 33 6 3 6

EE 42 44 7 3 5

IE 53 29 6 4 8

EL 48 39 7 3 4

ES 53 33 6 2 6

FR 53 29 7 4 6

HR 54 32 7 4 4

SEE 54 30 8 3 6

CY 58 31 5 2 4

LV 40 43 8 3 6

LT 43 40 9 2 7

LU 53 34 5 3 4

HU 48 36 7 3 5

MT 65 26 3 2 4

NL 46 34 8 4 8

KELL 52 31 9 4 5

PL 45 38 6 5 6

PT 65 28 3 2 2

RO 64 25 6 3 3

SI 53 33 9 3 3

SK 41 37 10 6 6

FI 49 37 6 2 6

SE 54 28 9 4 4
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Q8_3 Online-teenuste pakkujad saavad laste seksuaalse kuritarvitamise tuvastamiseks internetis
kasutada  mitmesuguseid  vahendeid,  sealhulgas  automatiseeritud  tehnoloogiavahendeid  ja
inimjärelevalvet.  Need  vahendid  võivad  mõjutada  kasutajate  privaatsust  erineval  määral.  Mil
määral Te toetaksite või takistaksite laste seksuaalse kuritarvitamise avastamist internetipõhiste
teenuseosutajate  poolt...  tehisintellektil  põhinevate  vahendite  kaudu,  millega  tuvastatakse
seksuaalsuhte eesmärgil kontakti otsimine ja/või vahetu kuritarvitamine

Toetab
tugevalt 

Kalduvad
toetama 

Kalduvad
vastu 

On kindlalt
vastu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 53 31 6 3 6

OLEMA 47 33 7 3 10

BG 48 36 9 5 3

CZ 40 39 11 4 7

DK 45 36 8 3 8

DE 50 31 7 3 8

EE 44 43 6 2 6

IE 57 29 5 4 6

EL 51 38 4 2 4

ES 60 29 4 2 6

FR 52 30 8 3 8

HR 58 31 5 2 4

SEE 58 28 7 3 4

CY 59 31 4 3 3

LV 39 43 7 2 9

LT 45 40 7 2 6

LU 52 34 5 3 6

HU 48 37 7 3 6

MT 68 24 3 2 3

NL 46 33 9 3 9

KELL 52 32 7 3 6

PL 50 36 4 4 6

PT 68 26 3 2 3

RO 67 24 3 3 3

SI 55 30 8 4 3

SK 40 38 10 5 8

FI 54 34 5 3 5

SE 55 28 9 3 5
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Möödunud  aastal  saatsid  teenuseosutajad  1,5  miljonit  teadet  laste  seksuaalse  kuritarvitamise
kohta  internetis.  Rohkem kui  miljon  neist  aruannetest  –  70 % – pärinesid  veebisõnumitest,  e-
kirjadest ja vestlustest, ülejäänud muudest allikatest, nagu sotsiaalmeedia ja mänguplatvormid. Mil
määral Te toetaksite või avaldaksite vastuseisu järgmisele?  Teenuseosutajad, kes tuvastavad
laste seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat  materjali  ja  suhtlevad avalikult  (nt  foorumitel,
mänguplatvormidel)

Toetab
tugevalt 

Kalduvad
toetama 

Kalduvad
vastu 

On kindlalt
vastu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 59 28 5 2 5

OLEMA 54 28 7 3 7

BG 51 34 7 3 5

CZ 42 42 8 2 6

DK 53 28 7 5 7

DE 59 28 5 2 7

EE 54 34 6 2 5

IE 61 24 4 3 7

EL 64 29 4 1 2

ES 60 31 4 2 3

FR 60 28 5 2 5

HR 53 29 7 8 4

SEE 60 27 6 2 6

CY 65 26 5 1 4

LV 42 38 6 5 10

LT 58 33 5 1 4

LU 61 30 3 3 4

HU 52 38 3 1 6

MT 65 23 4 3 4

NL 55 27 7 4 6

KELL 61 27 5 2 4

PL 54 33 4 4 5

PT 72 22 2 1 2

RO 75 18 4 1 2

SI 49 30 8 7 6

SK 45 35 8 4 8

FI 66 25 2 2 5

SE 71 19 4 3 4
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Möödunud  aastal  saatsid  teenuseosutajad  1,5  miljonit  teadet  laste  seksuaalse  kuritarvitamise
kohta  internetis.  Rohkem kui  miljon  neist  aruannetest  –  70 % – pärinesid  veebisõnumitest,  e-
kirjadest ja vestlustest, ülejäänud muudest allikatest, nagu sotsiaalmeedia ja mänguplatvormid. Mil
määral Te toetaksite või avaldaksite vastuseisu järgmisele?  Teenuseosutajad, kes tuvastavad
laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat  materjali  ja  suhtlevad  sõnumites  (nt  e-post,
vestlus) laste seksuaalse kuritarvitamise märkimisväärse ohu korral konkreetsel platvormil

Toetab
tugevalt 

Kalduvad
toetama 

Kalduvad
vastu 

On kindlalt
vastu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 58 29 5 2 5

OLEMA 55 31 5 2 8

BG 51 36 7 3 4

CZ 43 41 8 3 6

DK 52 30 7 4 8

DE 58 28 4 3 7

EE 47 39 7 2 5

IE 62 26 3 3 6

EL 64 29 4 2 2

ES 58 31 5 2 4

FR 59 29 5 2 5

HR 53 33 6 4 4

SEE 63 26 3 2 6

CY 62 26 5 2 5

LV 36 43 9 4 9

LT 50 37 7 1 5

LU 59 32 3 3 4

HU 40 40 8 3 10

MT 65 26 2 3 4

NL 56 28 6 3 6

KELL 58 28 6 2 6

PL 53 34 5 3 6

PT 69 24 3 1 3

RO 75 18 4 2 2

SI 51 31 9 5 4

SK 44 38 8 3 7

FI 59 30 5 2 5

SE 66 21 6 3 4
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Möödunud  aastal  saatsid  teenuseosutajad  1,5  miljonit  teadet  laste  seksuaalse  kuritarvitamise
kohta  internetis.  Rohkem kui  miljon  neist  aruannetest  –  70 % – pärinesid  veebisõnumitest,  e-
kirjadest ja vestlustest, ülejäänud muudest allikatest, nagu sotsiaalmeedia ja mänguplatvormid. Mil
määral Te toetaksite või avaldaksite vastuseisu järgmisele?  Teenuseosutajad, kes tuvastavad
laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutavat  materjali  ja  peibutavad sõnumites,  kasutades
otspunktkrüpteerimist*,  kui  esineb  märkimisväärne  laste  seksuaalse  kuritarvitamise  oht
konkreetsel  platvormil (*otsest-otseni  krüpteerimine  takistab  materjali  või  vestluste  vaatamist
kellelgi muul kui saatjal ja saajal)

Toetab
tugevalt 

Kalduvad
toetama 

Kalduvad
vastu 

On kindlalt
vastu 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 55 28 6 3 8

OLEMA 52 29 5 2 11

BG 48 37 6 4 5

CZ 41 38 8 3 10

DK 49 29 7 4 11

DE 51 27 7 4 12

EE 44 35 8 4 10

IE 59 25 4 3 9

EL 58 30 5 2 6

ES 57 29 5 3 6

FR 59 26 5 3 7

HR 51 31 6 4 7

SEE 60 27 5 2 7

CY 61 25 6 2 7

LV 32 41 10 5 12

LT 48 38 5 2 7

LU 56 30 5 3 5

HU 38 35 8 4 14

MT 60 27 4 4 6

NL 53 27 6 4 10

KELL 49 30 8 4 10

PL 48 35 5 4 9

PT 65 26 3 2 4

RO 72 20 4 2 3

SI 48 31 10 5 6

SK 41 38 8 3 10

FI 53 29 5 4 9

SE 64 21 5 3 7
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Q10 Kas teate last, kes on langenud internetis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ohvriks (nt
internetis levitatud pildid ja videod nende väärkohtlemisest või hoolitsemine)? 

Jah Ei Parem ei vasta/ei tea

EL 27 8 90 2

OLEMA 8 89 2

BG 10 87 3

CZ 9 90 1

DK 14 84 2

DE 6 93 2

EE 9 87 4

IE 11 87 3

EL 11 87 2

ES 9 90 2

FR 9 89 2

HR 10 86 4

SEE 6 91 3

CY 9 89 3

LV 7 90 3

LT 7 89 5

LU 13 85 3

HU 6 92 2

MT 8 88 4

NL 12 85 3

KELL 9 89 2

PL 8 90 3

PT 8 90 2

RO 12 86 2

SI 9 89 2

SK 7 92 1

FI 10 87 3

SE 14 83 3

Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 – Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Välitöö: 28/6–4/7/2023/(%) Võrdlus: N=26 270 – Kõik vastajad

58



Eurobaromeetri kiiruuring nr 532 Laste kaitse seksuaalse kuritarvitamise eest internetis 

Q11  Kas  olete  kunagi  kohanud  või  puutunud  kokku  laste  seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava
materjaliga internetis (nt pildid ja videod, seksuaalsuhte eesmärgil kontakti otsimine)? 

Jah Ei 
Võib-olla/ei
ole kindel 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 9 82 9 1

OLEMA 8 87 4 1

BG 15 68 16 1

CZ 10 77 13 1

DK 8 84 7 1

DE 6 87 6 1

EE 6 81 12 1

IE 10 81 9 1

EL 9 84 6 1

ES 10 82 7 1

FR 7 86 6 1

HR 11 70 19 1

SEE 8 83 8 1

CY 6 83 10 1

LV 7 75 16 2

LT 6 73 20 1

LU 10 78 12 0

HU 14 72 13 1

MT 6 82 10 2

NL 7 87 5 1

KELL 8 84 7 2

PL 11 71 18 1

PT 9 83 7 1

RO 13 70 16 1

SI 10 73 16 1

SK 8 72 19 1

FI 10 75 14 1

SE 8 79 13 1
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Q12 Mida te teeksite,  kui  puutuksite internetis  kokku laste seksuaalset  kuritarvitamist  kujutava
materjaliga? 

[LUBATUD ON MITU VASTUST]

Teatage
sellest

veebipõhise
teenuse

pakkujale (nt
materjali
majutav

sotsiaalmee
diaplatvorm) 

Teatage
sellest

politseile 

Teatage
sellest

organisatsioo
nile, kes

tegeleb laste
seksuaalset

kuritarvitamist
kujutava
materjali

eemaldamise
ga internetis 

Kustuta
materjal 

Sa ei ole
kindel 

Sa ei teeks
midagi 

Parem ei
vasta/ei tea

EL 27 43 69 26 16 5 1 2

OLEMA 40 63 28 14 9 1 3

BG 49 59 34 12 6 1 2

CZ 34 59 17 10 13 2 2

DK 44 78 28 14 5 0 1

DE 44 78 30 16 4 1 2

EE 31 68 31 9 11 1 1

IE 55 68 36 19 6 1 2

EL 31 78 33 10 3 0 0

ES 35 75 17 13 5 0 2

FR 54 66 35 22 4 0 2

HR 50 60 25 12 6 1 2

SEE 38 67 18 18 3 2 2

CY 33 77 25 11 5 1 1

LV 36 50 22 10 16 2 2

LT 35 60 31 13 7 1 5

LU 45 77 23 12 4 0 1

HU 51 60 28 9 4 1 5

MT 45 66 28 17 7 0 2

NL 45 66 36 22 7 1 4

KELL 45 76 35 18 3 1 1

PL 37 65 21 14 8 1 3

PT 55 71 23 18 3 0 1

RO 51 63 26 9 8 1 1

SI 41 64 32 11 6 1 3

SK 41 47 20 13 11 2 4

FI 46 64 24 13 8 1 2

SE 43 71 26 10 10 1 2
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Märkused ja lisateave
(Pierre Dieumegard)

Keeleprobleemid 

Ingliskeelne  ametlik  aruanne  sisaldab  ingliskeelsete  küsimuste  loetelu.  Automaatne  tõlge
erinevatesse ametlikesse keeltesse ei anna alati eri keeltes tegelikult esitatud küsimuste täpset
teksti. Tegelikult esitatud küsimuste kohta lisateabe saamiseks laadige eri riikide küsimustikud üles
aadressil https://search.gesis.org/research_data/ZA8763 . 

Masintõlge annab mõnikord halbu tulemusi, eriti seksuaalse käitumise valdkonnas.

Automaattõlkija  tõlgib  terminit  „perekonna  eest  hoolitsemine“  halvasti.  Riigi  lehel  on  sellele
märgitud „psühholoogiline manipuleerimine“, mis ei ole selge. Minu 1999. aasta „Grand Dictionary
Larousse  Chambers“  (Grand  Dictionary  Larousse  Chambers)  selle  seksuaalse  tähendusega
terminit „grooming“ ei eksisteeri. 2005. aasta väljaandes „Oxford Advanced Learners Dictionary,
7th  edition“  (Oxford  Advanced  Learners  Dictionary,  7th  edition)  on  see  tähendus  viimases
olukorras,  kus  on  määratletud  „lapse  ettevalmistamine  kohtumiseks,  eriti  interneti  jututoas,
kavatsusega teha ebaseaduslikku seksuaalakti“.

Sotsiaaldemograafiliste  andmete  peaaegu  puudumine
ametlikus aruandes
Tavapärastes  Eurobaromeetri  aruannetes  esitatakse  sotsiaaldemograafilised  andmed  (sugu,
vanus, haridustase ja mõnikord elukoht, jõukus ja muud näitajad) tavaliselt tabeli kujul, isegi kui
neid ei ole või on vähe. Eurobaromeetri kiiruuringus 532 ei ole tabeleid ja tekstis on vaevu mõned
laused: mõiste „sociodemo“ esineb kogu aruandes ainult viis korda, küsimuste 7, 9 ja 12 puhul. 

Need  küsimused  on  siiski  esitatud  ja  tulemused  on  hästi  kättesaadavad.xls-failides,  mis  on
kättesaadavad aadressil https://data.europa.eu/data/datasets/s2656_fl532_eng. 

Kahju, sest me leiame midagi, mille üle mõelda.

Sotsiaaldemograafiliste ja riikide andmetevõrdlus
Siin arutatakse ainult neid väheseid küsimusi, kus ametlikus aruandes esineb sõna „sociodemo“.
On tõenäoline, et kõigi küsimuste põhjalikum uurimine annaks huvitavaid tulemusi.

Küsimuste  Q7  (uue  seaduse  toetamine)  ja  Q10  (ohvri  isiklikud  teadmised)
taasesitamine

– riikide puhul on olemas väike positiivne korrelatsioon: mida rohkem inimesi tunneb ohvrit, seda
rohkem nad toetavad seadust (või vastupidi)

– sotsiaalsete rühmade puhul on vastupidine: korrelatsioon on väga selgelt negatiivne. Selgitav
tegur on vanus. Üle 55-aastased inimesed toetavad tugevalt eelnõu, kuid teavad vaid väheseid
ohvreid,  samas  kui  18–24-aastased  noored  teavad  rohkem  ohvreid,  kuid  on  seaduse  suhtes
ebasoodsad (nad soovivad kasutada sotsiaalmeedia vabadust?)
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Küsimus  8  (Q8_1  toetus  piltide  ja  videote  automaatseks  tuvastamiseks,  8_3-
küsimus tehisintellekti toetamine vahetu kuritarvitamise avastamiseks).

Pole üllatav, et korrelatsioon on positiivne: inimesed, kes pooldavad ühte, on ka teisele soodsad.
Nagu sageli,  on erinevus riikide vahel suurem kui sotsiaalsete rühmade vahel,  kuid see ei  ole
tähelepanuväärne, sest vanuserühmade arvamused on väga erinevad: noored (18–24-aastased)
toetavad neid automaatseadmeid palju vähem kui üle 55-aastased. Sellist käitumist esineb sageli
interneti  ja sotsiaalvõrgustike puhul:  noored on enamasti  pühendunud vabadusele, vanimad on
enamasti pühendunud turvalisusele.
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Graafik 8_1 ja 8_3 kohta; riigid on sinised, sotsiaaldemograafilised rühmad punased
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Küsimus nr 12 (Mida te teeksite, kui puutuksite internetis kokku lapspornoga?
Teatage  tarnijale,  teavitage  politseid,  teatage  spetsialiseerunud  ühendusele,
hävitage seadmed)

Kahe kõige sagedasema vastuse (politseile ja tarnijale esitatav aruanne) puhul on vastused riigiti
erinevad  ja  ilma  väga  selge  korrelatsioonita:  võite  teatada  kas  või  teisele  või  mõlemale  või
mõlemale.  Sotsiaalsete  rühmade  puhul  on  korrelatsioon  siiski  väga  selgelt  negatiivne:  alla
24aastased annaksid tarnijale aru veidi rohkem kui politseile (57 % vs. 50 %), samas kui üle 55-
aastased annaksid politseile palju (üle 75 %) ja tarnijale väga vähe (35 %). Ida-Euroopa riigid ei
soovi politseile raporteerida.

Lisaks sellele, et avastati spetsialiseeritud struktuur, oli võimalik vastata „materjali hävitamisele“.
Puudub selge seos politseile teatamise kalduvuse ja materjali hävitamise kalduvuse vahel, kuid
pilvest  eralduvad  kolm  sotsiaalset  rühma:  „18–24  aastat“,  „veel  õpingutes“  ja  „ilma  soota
deklareeritud“. Need inimesed ei tee politseile avaldust ja hävitavad materjali.  Tegelikult peavad
nad olema samad inimesed: hariduse omandajad on peaaegu tingimata noored ja mõiste „mitte-b
arity“on üle 55-aastaste inimeste jaoks võõras.
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Graafik  12.  kvartali  kohta:  teavitadateenuseosutajat  ja  politseid;  riigid  on  sinised,
sotsiaaldemograafilised rühmad on punased
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Järeldus: nagu Eurobaromeetri uuringute puhul üldiselt, ei tohiks me mitte ainult lugeda
pressiteadet või isegi ingliskeelset aruannet, vaid otsida teavet väärtustabelitest.
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Graafik 12. kvartali kohta: teavitada politseid ja kustutada materjal; riigid on sinised,
sotsiaaldemograafilised rühmad on punased
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